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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ρ Ελλθνικόσ τουριςμόσ αποτελεί ζναν εκ των ςθμαντικότερων τομζων τθσ 

ελλθνικισ οικονομικισ δραςτθριότθτασ. Ετθςίωσ ςυνειςφζρει περίπου το 20% του 

ΑΕΣ. Φο κζμα τθσ προϊκθςθσ του ελλθνικοφ τουριςμοφ ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία ιδίωσ 

κάτω από τθν επίδραςθ των οικονομικϊν εξελίξεων των τελευταίων ετϊν που ζχουν 

πλιξει τθν χϊρα. 

Υκοπόσ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ ανάλυςθ και θ παρουςίαςθ των τρόπων 

προϊκθςθσ του ελλθνικοφ τουριςμοφ. Δεδομζνου ότι θ ραγδαία ανάπτυξθ τθσ 

τεχνολογίασ ζχει επθρεάςει και τον τουριςτικό κλάδο και ςυνεχϊσ απαιτείται θ 

αναβάκμιςθ των τρόπων προϊκθςθσ ςφμφωνα με τισ νζεσ διακζςιμεσ τάςεισ τθσ 

τεχνολογίασ, ζτςι ϊςτε να μθν ςτερείται ο ελλθνικόσ τουριςμόσ ζναντι των 

ανταγωνιςτριϊν χωρϊν. 

Επομζνωσ, πζρα από τθν παράκεςθ των διακζςιμων τρόπων προϊκθςθσ του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ, παρατίκενται οι δράςεισ και οι ςτρατθγικζσ που εφαρμόηουν 

οι διάφοροι οργανιςμοί   για τον ςκοπό αυτό, κακϊσ επίςθσ ςχολιάηονται οι τάςεισ 

των Ελλινων και Αλλοδαπϊν τουριςτϊν, κακϊσ και θ κατάταξθ τθσ χϊρασ όςον 

αφορά τουσ δείκτεσ ανταγωνιςτικότθτασ ςε ςφγκριςθ με τουσ κυριότερουσ 

αντιπάλουσ τθσ Ελλάδασ ςτον τουριςτικό τομζα.  
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ABSTRACT 

 

The Greek tourism is one of the most important sectors of the Greek economy. 

Annually contributes about 20% of GDP. The issue of promoting Greek tourism is of 

great importance especially under the influence of economic developments of recent 

years that have affected the country. 

The aim of the thesis is the analysis and presentation of ways of promoting Greek 

tourism. As the rapid development of technology has affected the tourism industry 

and constantly needed to upgrade the promotion of ways according to the new 

available technology trends, so as not depriving the Greek tourism over competing 

countries. 

Therefore, apart from the presentation of the means available to promote the tourism 

product, lists the actions and strategies of the various organizations for this purpose, 

and also discussed the trends of Greek and foreign tourists, as well as the classification 

of the country as regards indicators of competitiveness in comparison with its main 

rivals Greece in the tourism sector. 
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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

Ωσ γνωςτό για τθν ελλθνικι οικονομία, ο τουριςμόσ κατζχει τθν κζςθ ενόσ από 

τουσ κεντρικοφσ πυλϊνεσ ανάπτυξθσ με ςθμαντικι ςυνειςφορά ςτο Ακακάριςτο 

Εγχϊριο Σροϊόν (ΑΕΣ), ςτθν απαςχόλθςθ και ςτισ επενδφςεισ. Θ πλοφςια πολιτιςτικι 

κλθρονομιά, θ εκτεταμζνθ ακτογραμμι και το φυςικό περιβάλλον είναι οριςμζνα από 

τα ςυγκριτικά πλεονεκτιματα που κακιςτοφν τθ χϊρα από τουσ ςθμαντικότερουσ 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ παγκοςμίωσ.  

Ξε τισ ςθμερινζσ παγκόςμιεσ οικονομικζσ ςυνκικεσ, θ παρατεταμζνθ φφεςθ 

από τθν οποία διζρχεται θ ελλθνικι οικονομία φζρνει ςτο προςκινιο τθν 

αναγκαιότθτα υιοκζτθςθσ δράςεων ςτθν κατεφκυνςθ προςαρμογισ ςε ζνα νζο 

αναπτυξιακό πρότυπο του ελλθνικοφ τουριςμοφ. Γεγονόσ είναι ότι το πρότυπο αυτό 

κα πρζπει να δίνει ζμφαςθ ςτθν αξιοποίθςθ των πλεονεκτθμάτων τθσ χϊρασ 

(γεωγραφικϊν, πολιτιςμικϊν, υποδομϊν κ.τ.λ.), ςτθν τόνωςθ τθσ εξωςτρζφειασ, των 

επενδφςεων και ςτθν προςζλκυςθ τουριςτϊν με υψθλό οικονομικό υπόβακρο.  

Ξζςω ςτοχευμζνων δράςεων και με τθν χριςθ των νζων τεχνολογιϊν, το 

ελλθνικό κράτοσ, κακϊσ και οι δθμόςιοι και ιδιωτικοί οργανιςμοί που ζχουν 

ςυμφζροντα από τον τουριςμό, προςπακοφν να προωκιςουν με τουσ καλφτερουσ 

δυνατοφσ τρόπουσ το ελλθνικό τουριςτικό προϊόν, με απϊτερο ςτόχο να κερδίςουν 

ζνα αξιόλογο κομμάτι ςτισ διεκνείσ τουριςτικζσ αγορζσ, γεγονόσ το οποίο κα 

ςυμβάλλει ςτθν αφξθςθ των εςόδων, τόςο του κράτουσ όςο και των επιχειριςεων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΠΕΡΙ ΣΟΤΡΙΜΟΤ 

 

1.1 Οριςμόσ του Σουριςμοφ 

Υτθν βιβλιογραφία υφίςταται μια πλθκϊρα οριςμϊν για τον τουριςμό, κάτι το 

οποίο αποδεικνφει τθν πολυπλοκότθτα του τουριςμοφ ωσ φαινόμενο. Δεδομζνου ότι 

ο τουριςμόσ ωσ φαινόμενο δεν απευκφνεται μόνο ςε ςυγκεκριμζνθ ομάδα ατόμων ι 

επιχειρθματιϊν, αλλά είναι ζνα φαινόμενο το οποίο επθρεάηει λίγο- πολφ όλα τα 

ςτρϊματα και τον πλθκυςμό μιασ χϊρασ και κατ’ επζκταςθ τθν οικονομία τθσ, πολλοί 

οικονομολόγοι, κοινωνιολόγοι, κρατικοί και διεκνείσ φορείσ ζχουν κατά καιροφσ 

διατυπϊςει ελλιπείσ οριςμοφσ ςχετικά με το τι είναι ο τουριςμόσ. 

 Ζνα κοινό ςθμείο το οποίο ζχουν όλοι αυτοί οι οριςμοί είναι ότι γενικά ο 

τουριςμόσ περιλαμβάνει κάκε είδουσ ταξίδια των οποίων θ διάρκεια ξεπερνάει τισ 24 

ϊρεσ και πραγματοποιοφνται για λόγουσ ψυχαγωγίασ, εργαςίασ, ςπουδϊν και υγείασ 

(Μαραγιάννθσ- Εξαρχάκοσ, 2006).  

Δεδομζνθσ τθσ πολυπλοκότθτασ του ο εννοιολογικόσ κακοριςμόσ του 

τουριςμοφ, κα εξακολουκιςει να  είναι ανακριβισ,  λόγω του ότι εμπλζκονται όπωσ 

προαναφζρκθκε πλθκϊρα επιχειριςεων, ερευνθτϊν αλλά και το ίδιο το κράτοσ. Υτθν 

ςυνζχεια παρατίκενται μερικοί από τουσ πιο αντιπροςωπευτικοφσ οριςμοφσ που 

ζχουν δοκεί για τον τουριςμό (Διονυςοποφλου, 2006): 

 Ρ Joshke το 1954 προςζγγιςε τον τουριςμό ωσ μια ειδικι και επιπρόςκετθ 

κατανάλωςθ. 

 Ρ Walterspiel το 1974 όριςε τον τουριςμό ωσ τθν μετατόπιςθ τθσ 

αγοραςτικισ δφναμθσ και επιπλζον ζδωςε τισ οικονομικζσ επιπτϊςεισ του. 

 Ρ  Kaspar το 1975 όριςε το τουριςμό ωσ το ςφνολο των ςχζςεων και των 

φαινόμενων που προκφπτουν από ζνα ταξίδι και από τθν παραμονι ατόμων 

ς’ ζνα τόπο, που δεν αποτελεί τον μόνιμο και κφριο τόπο διαμονισ και 

εργαςίασ τουσ. 

 Ρ Leiper το 1979 όριςε τον τουριςμό ωσ ζνα ςφςτθμα το οποίο εμπεριζχει τθν 

εκελοφςια μετάβαςθ και τθν προςωρινι παραμονι ενόσ ατόμου ς’ ζνα 

διαφορετικό τόπο από τον τόπο  διαμονισ του. 
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 Ρι Mathieson και Wall το 1982 περιζγραψαν το τουριςτικό γεγονόσ ωσ τθν 

προςωρινι μετακίνθςθ ςε τόπουσ πζρα από τθσ μόνιμθσ διαμονισ και 

εργαςίασ, το ςφνολο των δραςτθριοτιτων που πραγματοποιοφνται κατά τθν 

διάρκεια τθσ παραμονισ αυτισ και το ςφνολο των παρεχόμενων 

διευκολφνςεων που πραγματοποιοφνται για τθν κάλυψθ των τουριςτικϊν 

αναγκϊν.  

Ματά τουσ Macintosh & Goeldner (1986) ο τουριςμόσ είναι ζνα κοινωνικό 

ψυχολογικό και οικονομικό φαινόμενο, το οποίο προκφπτει από τθν δράςθ και τθν 

αντίδραςθ των παραγόντων: κοινωνία, προοριςμοφ, τουριςτικι επιχείρθςθ, κράτοσ.  

Υφμφωνα με τον Σαγκόςμιο Ρργανιςμό Φουριςμοφ (UNWTO, 2015) «ο 

τουριςμόσ περιλαμβάνει τισ δραςτθριότθτεσ των ανκρϊπων που ταξιδεφουν και 

διαμζνουν ςε προοριςμοφσ και περιοχζσ άλλεσ εκτόσ αυτζσ που αποτελοφν το 

ςυνθκιςμζνο περιβάλλον τουσ (π.χ. τον τόπο τθσ μόνιμθσ κατοικίασ τουσ) και για 

χρονικό διάςτθμα που δεν ξεπερνά τον ζνα χρόνο, με ςκοπό τθν αναψυχι, τθν 

ικανοποίθςθ τω επαγγελματικϊν τουσ αναγκϊν κ.α.». 

 

1.2 Σουριςτικό Προϊόν  

Φο τουριςτικό προϊόν δεν ζχει κοινά χαρακτθριςτικά με όλα τα υπόλοιπα 

προϊόντα, είναι μια πολυςφνκετθ ζννοια που αποτελείται τόςο από υλικά όςο και από 

άυλα ςυςτατικά, ουςιαςτικά πρόκειται για ζνα ςυνδυαςμό διαφόρων τουριςτικϊν 

αγακϊν και υπθρεςιϊν, τα οποία είναι κατάλλθλα για να ικανοποιιςουν τουσ 

τουρίςτεσ- καταναλωτζσ. Είκιςται το τουριςτικό προϊόν να προςφζρεται ςτθν 

τουριςτικι αγορά και με τον όρο «πακζτο διακοπϊν».  

Για τθν «παραγωγι» του τουριςτικοφ προϊόντοσ και για τθν προςφορά του, 

απαιτείται θ ςυνεργαςία πολλϊν διαφορετικϊν κλάδων τθσ οικονομίασ, 

ςυγκεκριμζνα πρζπει να υπάρχει ςυνδυαςμόσ ανκρϊπινων και φυςικϊν πόρων και 

διαφόρων μορφϊν επιχειριςεων (ξενοδοχεία, εςτιατόρια κ.τ.λ.). 

 

1.3 Σουριςτικι Προςφορά  

Θ προςφορά του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςχετίηεται άμεςα με τον εκάςτοτε τόπο 

προοριςμοφ και ωσ ςτόχο ζχει τθν προβολι ςτον επιςκζπτθ μιασ πλιρουσ εικόνασ  

από τθν πρϊτθ ςτιγμι που κα φκάςει ςτον τόπο προοριςμοφ του ζωσ και τθν ςτιγμι 
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τθσ επιςτροφισ του ςτον τόπο προζλευςθσ του.  Δθλαδι θ προςφορά του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ περιλαμβάνει το ςφνολο των ςτοιχείων τα οποία άμεςα ι 

ζμμεςα πρόκειται να επθρεάςουν τον επιςκζπτθ και κατ’ επζκταςθ κα ςυμβάλλουν 

ςτθν εικόνα που κα ςχθματίςει για τον τόπο προοριςμοφ. Υυγκεκριμζνα οι βαςικοί 

παράγοντεσ οι οποίοι επθρεάηουν τθν εικόνα του επιςκζπτθ για τον τόπο προοριςμοφ 

του είναι οι υπθρεςίεσ ι το προϊόν που προςφζρει ο ςυγκεκριμζνοσ προοριςμόσ ςε 

ςυνδυαςμό με: 

 τισ υποδομζσ (ξενοδοχεία, καταλφματα, εςτιατόρια, μπαρ κ.τ.λ.), 

 τα δίκτυα μεταφοράσ, 

 το περιβάλλον, και  

 το εργατικό δυναμικό. 

Βζβαια, ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ είναι ο ξενοδοχειακόσ, πολλζσ φορζσ 

παρατθροφνται περιπτϊςεισ τόπων οι οποίοι δεν προςφζρουν ιδιαίτερο φυςικό 

περιβάλλον (π.χ. παραλίεσ) ςε ςφγκριςθ με άλλουσ προοριςμοφσ, όμωσ διακζτουν 

υπερςφγχρονεσ ξενοδοχειακζσ μονάδεσ και με αυτό τον τρόπο ζλκουν περιςςότερουσ 

επιςκζπτεσ.  

Θ νζα τάςθ που επικρατεί τα τελευταία χρόνια ςτον τουριςτικό κλάδο ςχετίηεται 

με τθν πιο ορκολογικι δομι των τουριςτικϊν επιχειριςεων και ςυγκεκριμζνα 

παρουςιάηεται ζξοδοσ από τον κλάδο των πολφ μικρϊν, οριακϊν επιχειριςεων και 

ενίςχυςθ τθσ ςυνεργαςίασ των επιχειριςεων μζςω διαφόρων τρόπων, όπωσ για 

παράδειγμα με τθν δθμιουργία αλυςίδων, με το franchising κ.τ.λ. (Σατςουράτθσ, 

2002). 

 

1.4 Σουριςτικι Ηιτθςθ 

Αρχικά να αναφερκεί ότι τουριςτικι ηιτθςθ είναι θ ποςότθτα των τουριςτικϊν 

αγακϊν και των τουριςτικϊν υπθρεςιϊν τισ οποίεσ επικυμοφν να αγοράςουν τα 

άτομα ςε ςυγκεκριμζνεσ τιμζσ, ςε μια δεδομζνθ αγορά και ςε δεδομζνο χρόνο. Φα εν 

λόγω άτομα καλοφνται να πάρουν μια ςειρά αποφάςεων υπό ςυγκεκριμζνουσ 

περιοριςμοφσ, όπωσ είναι ο χρόνοσ που διακζτουν, το ειςόδθμα τουσ, αν κα κάνουν ι 

όχι διακοπζσ, τον τφπο των διακοπϊν που επικυμοφν, τον προοριςμό που κα 

επιλζξουν κ.τ.λ. μωσ οι ςθμαντικότεροι παράγοντεσ που ςυμβάλουν για τθν λιψθ 

τθσ τελικισ απόφαςθσ είναι: 
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 το διακζςιμο ειςόδθμα,  

 ο διακζςιμοσ χρόνοσ,  

 θ θλικία,  

 θ οικογενειακι τουσ κατάςταςθ,  

 το ςυγκριτικό επίπεδο τιμϊν ανάμεςα ςτουσ διάφορουσ ταξιδιωτικοφσ 

προοριςμοφσ,  

 οι περιβαλλοντολογικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτουσ προοριςμοφσ 

αυτοφσ, και  

 τα χαρακτθριςτικά τθσ χϊρασ υποδοχισ. 

ςον αφορά τα χαρακτθριςτικά τθσ ηιτθςθσ του τουριςτικοφ προϊόντοσ, ςε 

οικονομικοφσ όρουσ, εκφράηονται μζςω των παρακάτω ςυνδυαςμϊν (Σατςουράτθσ, 

2002): 

 Φο ειςόδθμα του τουρίςτα-καταναλωτι, κακϊσ και θ μεταβολι ςτθν τιμι του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ, επθρεάηουν τθν μεταβολι τθσ ηιτθςθσ του. Ρ κάκε 

καταναλωτισ ζχει τθν δυνατότθτα να επιλζξει τον χρόνο που κα πάει ι όχι 

διακοπζσ, απόφαςθ θ οποία επθρεάηεται από οικονομικοφσ, κοινωνικοφσ, 

πολιτικοφσ ι άλλουσ λόγουσ. 

 Δεδομζνων των νζων μορφϊν τουριςμοφ που ζχουν δθμιουργθκεί τα 

τελευταία χρόνια, υπάρχει τμθματοποίθςθ τθσ τουριςτικισ αγοράσ, θ οποία 

ωσ απϊτερο ςτόχο ζχει τθν καλφτερθ ικανοποίθςθ των αναγκϊν και των 

επικυμιϊν του τουρίςτα. Σλζον είναι ςυχνό το γεγονόσ ότι ο εκάςτοτε 

τουρίςτασ επιλζγει ςυγκεκριμζνο προοριςμό, λόγω του ότι ο εν λόγω 

προοριςμόσ προςφζρει μια ςυγκεκριμζνθ μορφι τουριςμοφ.  

 Φο ίδιο το τουριςτικό προϊόν ζχει πάρει διεκνοποιθμζνο χαρακτιρα, 

ακολουκϊντασ με αυτό τον τρόπο τθν τάςθ διεκνοποίθςθσ των οικονομιϊν, 

αυτό ωσ αποτζλεςμα είχε να ειςαχκοφν ςτθν τουριςτικι αγορά νζα προϊόντα 

και νζοι τουριςτικοί προοριςμοί, οι οποίοι παλαιότερα δεν παρουςίαηαν 

κανζνα τουριςτικό ενδιαφζρον. 

 Υθμαντικι διαφορά μεταξφ του τουριςτικοφ προϊόντοσ και των κοινϊν 

προϊόντων είναι ότι αυτά πθγαίνουν ςτο τόπο κατοικίασ του καταναλωτι, ενϊ 
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για το τουριςτικό προϊόν ο καταναλωτισ πθγαίνει ςτον τόπο προςφοράσ του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ. 

 Φο τουριςτικό προϊόν προςφζρει ζνα μεγάλο αρικμό προμθκευτϊν και ο 

καταναλωτισ μπορεί να επιλζξει από ζνα πολφ μεγάλο αρικμό τόπων 

προοριςμοφ, ενϊ αντίκετα ςτθν περίπτωςθ των κοινϊν προϊόντων ο 

καταναλωτισ μπορεί να επιλζξει από ζνα ςχετικά μικρό αρικμό διακζςιμων 

προϊόντων.  

 Ξια λανκαςμζνθ πολιτικι που εφαρμόηεται ςχετικά με το τουριςτικό προϊόν, 

ςχετίηεται με τθν φορολογία. Δεδομζνου ότι θ πλειοψθφία των καταναλωτϊν 

του τουριςτικοφ προϊόντοσ είναι ξζνοι, πιο εφκολα θ εκάςτοτε κυβζρνθςθ 

επιβάλει φόρουσ ςτο τουριςτικό προϊόν, λόγω του ότι κάτι τζτοιο δεν ζχει 

μεγάλθ πολιτικι ςυνζπεια, εφόςον οι ξζνοι πολίτεσ δεν ψθφίηουν ςτθν 

Ελλάδα. μωσ δεν γίνεται αντιλθπτό ότι τζτοιου είδουσ πολιτικζσ κινιςεισ με 

αντιλαϊκό χαρακτιρα, ζχουν και το ανάλογο οικονομικό κόςτοσ, το οποίο 

ςυνεπάγεται μείωςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ του τουριςτικοφ προϊόντοσ, 

μείωςθ του ειςερχόμενου τουριςμοφ, απϊλεια κζςεων εργαςίασ για τουσ 

εργαηόμενουσ του τουριςτικοφ τομζα και κλείςιμο επιχειριςεων. Μαι όπωσ 

χαρακτθριςτικά αναφζρει ο Σατςουράτθσ (Σατςουράτθσ, 2002), «οι ντόπιοι 

φορολογοφμενοι ψθφίηουν με το ψθφοδζλτιο ςτθν κάλπθ, ενϊ οι ξζνοι 

ψθφίηουν με τα «πόδια» πθγαίνοντασ ςε άλλον προοριςμό όπου το τουριςτικό 

προϊόν φορολογείται θπιότερα».  

 Ρ εκάςτοτε τουρίςτασ δεν είναι ςε κζςθ να γνωρίηει εκ των προτζρων τθν 

ποιότθτα των υπθρεςιϊν που κα του προςφερκεί, και θ ποιότθτα αυτι 

εξαρτάται από το ςφνολο τθσ ποιότθτασ του φάςματοσ των υπθρεςιϊν που κα 

ζχει. Υε περίπτωςθ που ς’ ζνα ςτάδιο του φάςματοσ των υπθρεςιϊν που κα 

λάβει, θ ποιότθτα είναι χαμθλι, το γεγονόσ αυτό ενδεχομζνωσ να επθρεάςει 

αρνθτικά τθν εκτίμθςθ του τουρίςτα για όλο το πακζτο, για παράδειγμα 

μπορεί να αντιμετωπίςει μεγάλθ χρονικι κακυςτζρθςθ κατά τισ ακτοπλοϊκζσ 

του μετακινιςεισ, το γεγονόσ αυτό ςίγουρα κα ςυμβάλει ςτθν λιψθ τθσ 

απόφαςθσ που κα λάβει για το αν κα ξαναεπιςκεφκεί ι για τον αν κα 

προτείνει τον ςυγκεκριμζνο προοριςμό.  
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Ρ κάκε τουρίςτασ δθμιουργεί προςδοκίεσ για τον προοριςμό που προτίκεται 

να επιςκεφκεί, ςφμφωνα με τισ πλθροφορίεσ που ςυλλζγει, είτε από 

ταξιδιωτικοφσ οδθγοφσ, είτε από ταξιδιωτικό γραφείο κ.τ.λ. Ξετά το πζρασ του 

ταξιδιοφ του αξιολογεί το κατά πόςο οι προςδοκίεσ του επαλθκεφτθκαν ι όχι, 

και ςτθν ςυνζχεια αξιολογεί τθν ςχζςθ τιμισ ποιότθτασ (value for money).Φο 

αποτζλεςμα αυτισ τθσ αξιολόγθςθσ κα είναι εκείνο που κα τον ωκιςει είτε να 

επιςκεφκεί ξανά τον ίδιο προοριςμό μελλοντικά ι να τον «διαφθμίςει» -  να 

τον προτείνει ςε άλλα άτομα.  

      

1.5 Είδθ και Μορφζσ Σουριςμοφ 

Ρι επιςκζπτεσ ενόσ προοριςμοφ διακρίνονται ςτουσ επιςκζπτεσ που ωσ ςκοπό 

ζχουν τισ διακοπζσ και τθν αναψυχι, ς’ αυτοφσ που πραγματοποιοφν το ταξίδι τουσ 

για επαγγελματικοφσ λόγουσ και ς’ εκείνουσ που επιςκζπτονται ςυγγενείσ ι φίλουσ.  

Θ κατθγορία ςτθν οποία περιλαμβάνεται ο τουριςμόσ για διακοπζσ ι για 

αναψυχι, είναι αυτι θ οποία καλφπτει και το μεγαλφτερο τμιμα του τουριςμοφ για 

κάκε προοριςμό, και αναλόγωσ τθν ανάγκθ που επικυμεί να καλφψει ο τουρίςτασ 

υπάρχει και επιμζρουσ διάκριςθ τθσ εν λόγω κατθγορίασ τουριςμοφ, για παράδειγμα 

υπάρχει ο οικολογικόσ τουριςμόσ, ο τουριςμόσ για λόγουσ υγείασ κ.τ.λ. 

Θ δεφτερθ κατθγορία θ οποία και αφορά τον τουριςμό για επαγγελματικοφσ 

ςκοποφσ. Υτθν  ςυγκεκριμζνθ κατθγορία ο τουρίςτασ ωσ ςτόχο ζχει τθν ςυμμετοχι ςε 

ςυςκζψεισ, τθν παρακολοφκθςθ ςεμιναρίων ι ςυνεδρίων, τισ πωλιςεισ προϊόντων, 

τθν ςυμμετοχι ςε εμπορικζσ εκκζςεισ κ.τ.λ. Οα ςθμειωκεί ότι το τμιμα αυτό τθσ 

τουριςτικισ αγοράσ ζχει ιδιαίτερο ενδιαφζρον, δεδομζνου ότι για τθν ςυγκεκριμζνθ 

κατθγορία το πρϊτο κριτιριο επιλογισ προοριςμοφ και καταλφματοσ δεν είναι θ τιμι, 

αλλά θ ποιότθτα των προςφερομζνων υπθρεςιϊν. 

Ξια πιο γενικι διάκριςθ του τουριςμοφ είναι αυτι του μαηικοφ τουριςμοφ και 

των μεμονωμζνων τουριςτϊν. Ξαηικόσ τουριςμόσ είναι θ προςωρινι τάςθ για 

δθμιουργία μαηικισ ηιτθςθσ για ςυγκεκριμζνουσ προοριςμοφσ ι εμπειρίεσ, κακϊσ 

επίςθσ οι διευκολφνςεισ και οι μεταφορζσ που εξυπθρετοφν αυτι τθν ηιτθςθ 

(Σατςουράτθσ, 2002).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΟΤΡΙΜΟ ΚΑΙ ΣΕΧΝΟΛΟΓΙΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

 

2.1 Θ χζςθ του Σουριςμοφ με τισ Σεχνολογίεσ Πλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν 

Ρ τουριςτικόσ κλάδοσ είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνοσ με Φεχνολογίεσ 

Σλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν (ΦΣΕ), το γεγονόσ αυτό γίνεται εφκολα αντιλθπτό αν 

κάποιοσ αναλογιςτεί τα ςυςτιματα κρατιςεων, τθν διαφιμιςθ και τθν προϊκθςθ του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ παγκοςμίωσ, κακϊσ και τθν ςυμβολι του διαδικτφου ςτθν όλθ 

διακίνθςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ. 

Σριν τθν ραγδαία εξζλιξθ του διαδικτφου και των ΦΣΕ, θ επικοινωνία μεταξφ των 

προμθκευτϊν και οι κρατιςεισ, πραγματοποιοφνταν μζςω τθλεφϊνου, ενϊ όλα τα 

απαραίτθτα ζγγραφα αποςτζλλονταν μζςω ταχυδρομείου, εκτόσ του ότι ιταν μια 

αρκετά χρονοβόρα διαδικαςία, περιείχε και μεγάλο βακμό κινδφνου, δεδομζνου ότι θ 

πικανότθτα απϊλειασ ςθμαντικϊν πλθροφοριϊν ιταν αρκετά αυξθμζνθ. Επιπλζον θ 

κφρια μζκοδοσ προβολισ και προϊκθςθσ του τουριςτικοφ προϊόντοσ ιταν τα ζντυπα 

τόςο για τουσ τελικοφσ πελάτεσ (τουρίςτεσ), όςο και των ταξιδιωτικϊν γραφείων. 

Ματά τθν δεκαετία του 1960 αναπτφχκθκε ςτισ αεροπορικζσ εταιρείεσ θ χριςθ 

των θλεκτρονικϊν ςυςτθμάτων επικοινωνίασ, θ οποία ςε βάκοσ χρόνου εξελίχκθκε 

ςτα γνωςτά ςυςτιματα διαχείριςθσ κρατιςεων αεροπορικϊν και ακτοπλοϊκϊν 

ειςιτθρίων.  

Υε αυτό το ςθμείο κρίνεται ςκόπιμο να αναφερκοφν τα χαρακτθριςτικά τθσ 

τουριςτικισ βιομθχανίασ, μζςω των οποίων αναδεικνφεται και  ο ςθμαντικόσ ρόλοσ 

για τθσ χριςθσ των ςφγχρονων ΦΣΕ. Υφμφωνα με τουσ Φςάρτα και Χριςτου  (Φςάρτασ 

Σ.- Χριςτου Ε., 2015): 

 Χπάρχει ςθμαντικι γεωγραφικι απόςταςθ ανάμεςα ςτθν προςφορά και ςτθν 

ηιτθςθ που εκδθλϊνεται ςτθν τουριςτικι αγορά. Ρι δυνθτικοί αγοραςτζσ 

βρίςκονται ςε οποιοδιποτε γεωγραφικό πλάτοσ και μικοσ, κάτι το οποίο 

επιβάλει τισ ςυναλλαγζσ ςε διαφορετικζσ αντίςτοιχεσ ϊρεσ. Επομζνωσ, ο 

ςυγχρονιςμόσ και θ επικοινωνία τθσ προςφοράσ με τθν διεκνοποιθμζνθ 

τουριςτικι ηιτθςθ είναι δφςκολοσ, δαπανθρόσ αλλά είναι ζνασ αναγκαίοσ 

παράγοντασ για τθν επιβίωςθ εντόσ του ανταγωνιςμοφ. 
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 Φο τουριςτικό προϊόν αποτελεί άρρθκτο μίγμα ποικίλων άυλων υπθρεςιϊν 

και υλικϊν προϊόντων, όπωσ είναι για παράδειγμα θ φιλοξενία, θ διατροφι, θ 

διαςκζδαςθ, οι μεταφορζσ, κακϊσ και θ αγορά καταναλωτικϊν αγακϊν. Αυτό 

ςυνεπάγεται ότι οι τουρίςτεσ δεν μποροφν εφκολα να δουν και να 

αξιολογιςουν αυτό που πρόκειται να βιϊςουν ςτο προοριςμό τουσ, πριν 

προβοφν ςτθν αγορά του τουριςτικοφ προϊόντοσ και εν ςυνεχεία ςτθν 

μετάβαςθ προσ τον προοριςμό τθσ επιλογισ τουσ. Θ παροχι πλθροφοριϊν με 

τθν χριςθ πολυμζςων και τθσ εικονικισ πραγματικότθτασ ςυμβάλει ςτθν 

διευκόλυνςθ τθσ διαδικαςίασ επιλογισ και απόφαςθσ του τουρίςτα, αλλά 

παράλλθλα προβάλει με τον βζλτιςτο δυνατό τρόπο το προϊόν- υπθρεςία 

ενόσ προοριςμοφ ι μιασ τουριςτικισ επιχείρθςθσ. 

 Θ αποδοτικι κάκετθ και οριηόντια ςυνεργαςία, ςυντονιςμόσ και επικοινωνία 

μεταξφ όλων των τουριςτικϊν επιχειριςεων κρίνεται απαραίτθτθ για τθν 

προςφορά ενόσ ολοκλθρωμζνου ποιοτικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ κακ’ όλθ 

τθν διάρκεια του ταξιδιοφ. 

 Θ διάρκεια ηωισ του τουριςτικοφ προϊόντοσ είναι περιοριςμζνθ και το 

τουριςτικό προϊόν- υπθρεςία δεν μπορεί να αποκθκευτεί. Ζνα κενό δωμάτιο 

ι μια αεροπορικι κζςθ αποτελεί μια ευκαιρία πϊλθςθσ που απαξιϊνεται 

ταχφτατα εάν δεν πωλθκεί εγκαίρωσ. Ξια μθ αξιοποιθμζνθ διακεςιμότθτα 

χάνεται για πάντα και δεν μπορεί να πωλθκεί μελλοντικά. Υυςτιματα 

κρατιςεων, κανάλια διαμονισ και ςυςτιματα yield management, 

αξιοποιοφνται από το ςφνολο των τουριςτικϊν επιχειριςεων για τθν 

ταυτόχρονθ βελτίωςθ τθσ πλθρότθτασ τουσ (αξιοποίθςθ δυναμικότθτασ-

inventory) και διάκεςθ τιμισ (price management). 

 Θ πλθροφορία αποτελεί ηωτικι πθγι του τουριςμοφ και θ άμεςθ παροχι 

ζγκαιρθσ, χριςιμθσ, ποιοτικισ και κατάλλθλθσ πλθροφορίασ τθν κατάλλθλθ 

ςτιγμι, ςτον κατάλλθλο αγοραςτι και με τον καταλλθλότερο τρόπο, αποτελεί 

ςτοιχείο που μπορεί να διαφοροποιιςει και να αυξιςει τθν 

ανταγωνιςτικότθτα των τουριςτικϊν επιχειριςεων και των τουριςτικϊν 

προοριςμϊν. 

Από τα ωσ άνω χαρακτθριςτικά τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ είναι ςαφζσ ότι θ 

ομαλι και αποδοτικι λειτουργία τθσ εξαρτάται άμεςα από τθν ζγκυρθ ενθμζρωςθ 
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ςχετικά με τθν φπαρξθ και τθν διακεςιμότθτα των τουριςτικϊν προϊόντων, κακϊσ 

επίςθσ και από τον ςωςτό ςυγχρονιςμό μεταξφ προςφοράσ και ηιτθςθσ. Επομζνωσ 

είναι απαραίτθτθ θ φπαρξθ ενόσ αποδοτικοφ μθχανιςμοφ για τθν ανταλλαγι 

πλθροφοριϊν και οικονομικϊν μζςων, εντόσ τθσ τουριςτικισ αγοράσ και γενικά τθσ 

τουριςτικισ οικονομίασ, το γεγονόσ αυτό κακιςτά αναγκαία τθν χριςθ του 

θλεκτρονικοφ εμπορίου. 

Υυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ραγδαίασ ανάπτυξθσ του διαδικτφου, των 

διακζςιμων εφαρμογϊν οι οποίεσ πλζον είναι προςβάςιμεσ και από τα κινθτά (mobile 

applications), υπάρχει μια μεγάλθ εξάπλωςθ του θλεκτρονικοφ εμπορίου ςτον 

τουριςτικό κλάδο. μωσ για να υπάρχει αποδοτικι διαχείριςθ των διακζςιμων 

λειτουργιϊν για τισ τουριςτικζσ επιχειριςεισ, κα πρζπει να πραγματοποιείται 

ςυγκροτθμζνθ ςυλλογι, επεξεργαςία, ανάλυςθ διανομι και αξιοποίθςθ του πλικουσ 

των δεδομζνων και των πλθροφοριϊν, ζτςι ϊςτε να υπάρχει ςωςτι και ζγκαιρθ λιψθ 

αποφάςεων. 

Φο ςχιμα που ακολουκεί παρουςιάηει τισ ςχζςεισ και τθν ςφνδεςθ όλων των 

τουριςτικϊν επιχειριςεων- παραγόντων. πωσ φαίνεται οι άμεςοι προμθκευτζσ 

(ξενοδοχεία, μεταφορικζσ εταιρείεσ κ.τ.λ) εδράηουν ςτουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ, 

κοινό τουσ χαρακτθριςτικό είναι ότι δεν μποροφν να ςτείλουν το τουριςτικό προϊόν 

προσ κατανάλωςθ ςτουσ πελάτεσ δθλαδι ςτουσ τουρίςτεσ, από τθν άλλθ πλευρά θ 

τουριςτικι ηιτθςθ προζρχεται από διαφορετικζσ γεωγραφικζσ περιοχζσ τόςο εντόσ 

όςο και εκτόσ τθσ εκάςτοτε χϊρασ.  

Επομζνωσ κα πρζπει να υπάρχει μια ςυνεχισ αλυςίδα πλθροφοριϊν, θ οποία κ 

ανατροφοδοτείται με τα απαιτοφμενα ςτοιχεία και πλθροφορίεσ από τουσ άμεςουσ 

προμθκευτζσ και από τουσ αναπτυξιακοφσ οργανιςμοφσ προσ τθν διεκνι ηιτθςθ και 

αντιςτρόφωσ. Φα εν λόγω δεδομζνα και πλθροφορίεσ μπορεί να ςχετίηονται με τισ 

τιμζσ των προςφερόμενων τουριςτικϊν προϊόντων- υπθρεςιϊν, είτε με τα 

χαρακτθριςτικά τουσ, ι τθν διακεςιμότθτα για ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο, επίςθσ 

μπορεί να είναι πλθροφορίεσ κρατιςεων, πλθρωμϊν, ακυρϊςεων κ.τ.λ. Είναι ςαφζσ 

ότι θ πλθροφορία είναι ζνα βαςικό και ηωτικό κομμάτι τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ, 

και τα ςφγχρονα μζςα ΦΣΕ ςυμβάλουν κακοριςτικά ςτθν αποτελεςματικι και πιο 

αποδοτικι λειτουργία του κυκλϊματοσ τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ. 
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χιμα 1: Σουριςτικι Βιομθχανία και χζςεισ Μεταξφ Επιχειριςεων 

 

Σθγι: Φςάρτασ- Χριςτου, 2015 

  

2.2 Θλεκτρονικζσ Τπθρεςίεσ και Σουριςμόσ 

Ξετά από όςα ζχουν αναφερκεί ςτισ προθγοφμενεσ ενότθτεσ είναι ςαφζσ ότι θ 

τουριςτικι βιομθχανία διακζτει μεγάλθ ποικιλομορφία και ετερογζνεια, θ πλθκϊρα 

των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν που διατίκενται μποροφν να εφαρμοςτοφν ςε ζνα ι ςε 

περιςςότερα είδθ τουριςτικϊν επιχειριςεων, για παράδειγμα οι εφαρμογζσ 

κρατιςεων μποροφν να εφαρμοςτοφν και ςε ξενοδοχεία αλλά και ςε αεροπορικζσ 

εταιρίεσ. Ξε τθν χριςθ των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν ανάλογα με το πλαίςιο 

εφαρμογισ τουσ επιτυγχάνονται πολλά οφζλθ. 

Σλζον για όλεσ τισ θλεκτρονικζσ υπθρεςίεσ που αφοροφν το κομμάτι του 

τουριςμοφ και των τουριςτικϊν επιχειριςεων ζχει επικρατιςει θ ζννοια e-Tourism 

(θλεκτρονικόσ τουριςμόσ). Ξζςω του  e-Tourism ζχει δοκεί ϊκθςθ ςε νζεσ ευκαιρίεσ 

για δθμιουργία νζων ειδϊν τουριςτικϊν επιχειριςεων, όπωσ για παράδειγμα οι 

θλεκτρονικοί ζμποροι. Σαράλλθλα, οι θλεκτρονικζσ εφαρμογζσ ζδωςαν το ζναυςμα 
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ςε πολλζσ παραδοςιακζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ να επαναπροςδιορίςουν το 

τουριςτικό τουσ μοντζλο, αλλά και τον ρόλο τουσ εντόσ τθσ τουριςτικισ αλυςίδασ.  

Σολλζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ (π.χ. British Museum) ζχουν το ρόλο tour 

operators, και μζςω τθσ ιςτοςελίδασ τουσ δθμιουργοφν και πουλάνε κεματικά 

τουριςτικά πακζτα προσ προοριςμοφσ που ςχετίηονται με τα εκκζματα τουσ. Επίςθσ 

υπάρχουν αρκετά ξενοδοχεία, αεροπορικζσ εταιρείεσ, ταξιδιωτικοί οδθγοί, οι οποίοι 

μζςω των ιςτοςελίδων τουσ πωλοφν τουριςτικά πακζτα και άλλεσ υπθρεςίεσ, όπωσ 

για παράδειγμα ςχεδόν ςε όλεσ πλζον τισ αεροπορικζσ εταιρείεσ αν ο πελάτθσ το 

επικυμεί, διατίκεται τουριςτικι αςφάλιςθ. 

Φο ςφνολο των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν ςυμβάλει κακοριςτικά ςτθν λειτουργία 

και τθν ανάπτυξθ τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ, δεδομζνου ότι με τθν χριςθ τουσ 

αυξάνεται θ ικανότθτα των τουριςτικϊν επιχειριςεων και των τουριςτικϊν 

οργανιςμϊν, ςτο να ςυντονίηουν και να ελζγχουν ςωςτά τόςο τισ δραςτθριότθτεσ που 

λαμβάνουν χϊρα εντόσ τθσ εκάςτοτε τουριςτικισ επιχείρθςθσ, όςο και εκτόσ. 

Ιδιαίτερα, θ ςυμβολι των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν και εφαρμογϊν για τισ ζξω-

επιχειρθςιακζσ δραςτθριότθτεσ είναι πολφ ςθμαντικι, λόγω του ότι λαμβάνουν χϊρα 

τοπικά, εκνικά αλλά και ςε παγκόςμια κλίμακα. 

Ακόμα ζνα πλεονζκτθμα που προςφζρει θ χριςθ των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν 

είναι ότι οι θλεκτρονικζσ πωλιςεισ του τουριςτικοφ προϊόντοσ μποροφν να γίνουν 

μζςω του διαδικτφου, ςε παγκόςμια κλίμακα όλο το εικοςιτετράωρο ςυνδυάηοντασ το 

χαμθλό κόςτοσ, χωρίσ να απαιτοφνται μεςάηοντεσ. Ξζςω τθσ χριςθσ των 

θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν οι τουριςτικζσ επιχειριςεισ ζχουν τθν δυνατότθτα 

ψθφιοποίθςθσ όλων των λειτουργιϊν τουσ, όπωσ φαίνεται και ςτο ςχιμα που 

ακολουκεί, ενϊ παράλλθλα μειϊνουν τα λειτουργικά τουσ ζξοδα.  

Οα ςθμειωκεί ότι, μετά τθν επανάςταςθ των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν και 

εφαρμογϊν ςτον τομζα τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ , το ςκθνικό ςτο τρόπο 

λειτουργίασ των τουριςτικϊν επιχειριςεων ζχει αλλάξει. Σλζον τουριςτικζσ 

επιχειριςεισ οι οποίεσ δεν ςυμβαδίηουν με τισ νζεσ τάςεισ τθσ τεχνολογίασ ςτον 

τουριςτικό τομζα, δεν ζχουν μζλλον. Σρϊτον γιατί δεν ζχουν ςωςτι διαχείριςθ των 

δραςτθριοτιτων τουσ και δεφτερον γιατί δεν μποροφν να ανταπεξζλκουν ςτον μεγάλο 

ανταγωνιςμό από τον οποίο και χαρακτθρίηεται θ τουριςτικι βιομθχανία. 
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ςο καλό τουριςτικό προϊόν- υπθρεςία και να διακζτει μια τουριςτικι 

υπθρεςία, αν δεν ςυμβαδίηει με τισ νζεσ τάςεισ τθσ τεχνολογίασ για τθν ςωςτι 

προϊκθςθ του και τθν διαχείριςθ του, δεν κα ζχει τα αναμενόμενα ζςοδα. Επομζνωσ 

οι τουριςτικζσ επιχειριςεισ που ςτεροφνται τεχνολογικά, είναι καταδικαςμζνεσ ςε 

ςθμαντικά ςτρατθγικά μειονεκτιματα, αλλά και ςτθν μείωςθ τθσ απόδοςθσ τουσ και 

τθσ αποτελεςματικότθτασ τουσ. 

 

χιμα 2: Αλυςίδα Αξίασ ςτθν Ψθφιοποίθςθ Λειτουργιϊν 

 

Σθγι: Φςάρτασ - Χριςτου, 2015 

 

2.3 ΣΠΕ ςτον Ελλθνικό Σουριςτικό Σομζα 

Ωσ επί το πλείςτον οι ελλθνικζσ τουριςτικζσ επιχειριςεισ χρθςιμοποιοφν τισ 

θλεκτρονικζσ εφαρμογζσ και το διαδίκτυο για θλεκτρονικό μάρκετινγκ και για τισ 

θλεκτρονικζσ πωλιςεισ των προϊόντων και των υπθρεςιϊν τουσ. μωσ παρόλο που θ 

πλειοψθφία των τουριςτικϊν επιχειριςεων, λόγω τθσ τάςθσ τθσ εποχισ, διακζτουν 

ιςτοςελίδα, ςυχνά θ ποιότθτα των πλθροφοριϊν που παρζχονται μζςω αυτισ είναι 

περιοριςμζνθ. Υυνικωσ απλά δθμοςιεφουν ςτατιςτικά δεδομζνα τα οποία δεν 

ανανεϊνουν ςε τακτά χρονικά διαςτιματα και επιπλζον παρακζτουν μια φόρμα 

επικοινωνίασ για τουσ τουρίςτεσ- πελάτεσ που επικυμοφν είτε να κάνουν κράτθςθ, 
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είτε να μάκουν περιςςότερεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ τιμζσ, τθν διακεςιμότθτα 

και τισ διακζςιμεσ υπθρεςίεσ.  

Δυςτυχϊσ το γεγονόσ αυτό αποτελεί τθν ςυντριπτικι πλειοψθφία των 

ελλθνικϊν τουριςτικϊν επιχειριςεων, ανεξαρτιτου μεγζκουσ. Σαρόλο που το κράτοσ 

ςτα πλαίςια προϊκθςθσ του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ, ζχει κατά καιροφσ 

εφαρμόςει διάφορα επιδοτοφμενα προγράμματα για τισ ελλθνικζσ τουριςτικζσ 

επιχειριςεισ. Ζνα από αυτά ιταν θ δράςθ «Digi-Lodge». 

Θ εν λόγω δράςθ ςτόχο είχε τθν ενίςχυςθ ξενοδοχειακϊν και τουριςτικϊν 

καταλυμάτων για τθν δθμιουργία διαδικτυακϊν τόπων προβολισ και ςυςτθμάτων 

κρατιςεων. Υτόχοσ τθσ δράςθσ «Digi-Lodge» ιταν: 

 θ διεκνι προβολι τθσ χϊρασ, 

 θ μείωςθ τθσ εποχικότθτασ και θ επιμικυνςθ τθσ τουριςτικισ περιόδου, 

 θ υιοκζτθςθ και θ αξιοποίθςθ ςφγχρονων εργαλείων Φεχνολογιϊν 

Σλθροφορικισ & Επικοινωνιϊν (ΦΣΕ) από τισ τουριςτικζσ μονάδεσ. 

Υε αυτι τθν κατεφκυνςθ, οι τουριςτικζσ μονάδεσ ζλαβαν οικονομικι ενίςχυςθ 

μζςω τθσ Δράςθσ προκειμζνου να αναπτφξουν νζεσ εφαρμογζσ διαδικτυακισ 

προβολισ και επικοινωνίασ με δυνατότθτεσ θλεκτρονικϊν κρατιςεων. Επίςθσ 

ενιςχφκθκαν με ςκοπό τθν ολοκλιρωςθ αυτϊν των εφαρμογϊν με υφιςτάμενα ι νζα 

ςυςτιματα βζλτιςτων πρακτικϊν μθχανογράφθςθσ τουριςτικϊν μονάδων. Αυτι θ 

επιχοριγθςθ των ςυγκεκριμζνων ενεργειϊν ωσ ςκοπό είχε να οδθγιςει ςτθν επίτευξθ 

των εξισ ειδικϊν ςτόχων: 

 ςτθ δυνατότθτα πραγματοποίθςθσ κρατιςεων μζςω διαδικτφου για όλο το 

εφροσ των υπθρεςιϊν και των προϊόντων των τουριςτικϊν μονάδων 

(υποχρεωτικά για τισ υπθρεςίεσ διαμονισ, ιδανικά και για λοιπζσ παρεχόμενεσ 

υπθρεςίεσ, εφόςον υπάρχουν), 

 ςτθν ποιοτικι και ολοκλθρωμζνθ παρουςίαςθ των τουριςτικϊν μονάδων 

κακϊσ και των περιοχϊν ςτισ οποίεσ βρίςκονται, 

 ςτθν προςζλκυςθ νζων επιςκεπτϊν και τθ διατιρθςθ πελατϊν μζςω τθσ 

παροχισ ολοκλθρωμζνων θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν από τισ τουριςτικζσ 

μονάδεσ, τόςο πριν όςο και κατά τθ διάρκεια διαμονισ. 

Σαρά το γεγονόσ ότι θ ςυγκεκριμζνθ δράςθ παρείχε μια ςθμαντικι κρατικι 

ενίςχυςθ και ταυτόχρονα ζνα ζναυςμα για να αποκτιςουν πολλά τουριςτικά 



 
 

21 

καταλφματα τον δικό τουσ διαδικτυακό χϊρο και επιπλζον ζνα ςφγχρονο ςφςτθμα 

κρατιςεων το οποίο κα μείωνε τα λειτουργικά του ζξοδα και κα ςυνζβαλε ςτθν 

ςωςτι λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ, πολλζσ ιταν οι επιχειριςεισ οι οποίεσ ζλαβαν 

μζροσ ςτθν δράςθ υλοποίθςαν τουσ διαδικτυακοφσ τουσ τόπουσ, όμωσ ςτθν ςυνζχεια 

δεν φρόντιςαν για τθ ςυνεχι και ζγκαιρθ ενθμζρωςθ τουσ, κάτι το οποίο ζχει 

αρνθτικό αντίκτυπο ςτθν ανταγωνιςτικότθτα τουσ.  

Φο γεγονόσ αυτό φζρνει ςτθν επιφάνεια το κζμα τθσ νοοτροπίασ τθσ απόκτθςθσ 

τεχνολογίασ μόνο με τθν λογικι των επιδοτιςεων, που ςθμαίνει ότι θ κάκε είδουσ 

επζνδυςθ ςχετικι με τθν τεχνολογία υλοποιείται μόνο για να λάβει ο εκάςτοτε 

επιχειρθματίασ τθν επιδότθςθ, χωρίσ όμωσ να υπάρχει περαιτζρω ενδιαφζρον και 

τεχνογνωςία για τθν ςωςτι αξιοποίθςθ τουσ. Χπάρχουν βζβαια και τουριςτικζσ 

επιχειριςεισ οι οποίεσ δεν ζχουν γνϊςθ για τισ κατά καιροφσ κρατικζσ ενιςχφςεισ, 

επομζνωσ δεν μποροφν να επωφελθκοφν από αυτζσ.   

Φο μεγαλφτερο μζροσ των ελλθνικϊν τουριςτικϊν επιχειριςεων δεν ςυμβαδίηει 

με τθν εξζλιξθ του θλεκτρονικοφ εμπορίου ςτον τουριςτικό τομζα, υπό τθν ζννοια ότι 

απλά παρζχουν πλθροφορίεσ μζςω του διαδικτφου αλλά δεν πραγματοποιοφν 

ςυναλλαγζσ. 

Ξόνο οι μεγάλεσ ξενοδοχειακζσ μονάδεσ, και ςυνικωσ οι μεγάλεσ 

ξενοδοχειακζσ αλυςίδεσ εφαρμόηουν πλιρωσ εφαρμογζσ που ςχετίηονται με 

θλεκτρονικζσ προμικειεσ, με θλεκτρονικό εμπόριο, και με τθν πλιρθ θλεκτρονικι 

διαχείριςθ τθσ λειτουργίασ των ξενοδοχειακϊν μονάδων με τθν χριςθ εφαρμογϊν 

CRM.   

Χπάρχουν ςυγκεκριμζνοι παράγοντεσ οι οποίοι επθρεάηουν τθν υιοκζτθςθ  και 

τθν χριςθ των θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν από τισ τουριςτικζσ επιχειριςεισ ςτθν 

Ελλάδα, ςυγκεκριμζνα: 

 Σαράγοντεσ που ζχουν ςχζςθ με τθν επιχείρθςθ ι με τον επιχειρθματία. 

 Σαράγοντεσ που ζχουν ςχζςθ με τθν θλεκτρονικι υπθρεςία ι τθν εφαρμογι. 

 Σαράγοντεσ που ζχουν ςχζςθ με τθν βιομθχανία ι με τον ανταγωνιςμό που 

υπάρχει.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΟΤΡΙΜΟ ΚΑΙ Η ΤΝΕΙΦΟΡΑ ΣΟΤ ΣΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

3.1 Ο Ελλθνικόσ Σουριςμόσ ιμερα- Ελλθνικι Σουριςτικι Πολιτικι 

Ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ τομείσ τθσ ελλθνικισ οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ, είναι ο τουριςτικόσ. Θ ακολουκοφμενθ ελλθνικι πολιτικι για τον 

τουριςμό, ξεκίνθςε να διαμορφϊνεται υπό νζα βάςθ, μετά τθ Ευρωπαϊκι 

Ρλοκλιρωςθ, ζτςι ϊςτε να μπορζςει να αντιμετωπίςει τισ νζεσ προκλιςεισ τθσ 

παγκοςμιοποίθςθσ, να προβεί ςε αξιοποίθςθ των ςυγκριτικϊν πλεονεκτθμάτων και 

ταυτόχρονα να μζςω τθσ ανάπτυξθσ των υποδομϊν να μπορζςει να προςελκφςει 

τουρίςτεσ υψθλοφ ειςοδθματικοφ επιπζδου (Φςάρτασ- Νάγοσ, 2008).  

Φο ακολουκοφμενο μοντζλο για τθν ανάπτυξθ του ελλθνικοφ τουριςμοφ κατά τισ 

τελευταίεσ δεκαετίεσ ωσ αποτζλεςμα είχε τθν κακιζρωςθ τθσ χϊρασ ωσ προοριςμοφ 

μαηικοφ τουριςμοφ ο οποίοσ διακζτει μειωμζνο εφροσ προςφερόμενων υπθρεςιϊν, 

και ςυγκεκριμζνα είχε κακιερωκεί ωσ προοριςμόσ που προςφζρει μόνο τον 

ςυνδυαςμό ιλιο και κάλαςςασ.  

Φο γεγονόσ ότι δεν εφαρμοηόταν μια ςαφι κατεφκυνςθ όςον αφορά τθν 

τουριςτικι ςτρατθγικι, επζφερε διαρκρωτικά προβλιματα και ςτρεβλϊςεισ, όλο 

αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα θ Ελλάδα να μθν μπορεί να βελτιϊςει τθν κζςθ τθσ ςτον 

ςυνεχϊσ αναπτυςςόμενο διεκνι ανταγωνιςμό και κατ’ επζκταςθ  υπιρχε αδυναμία 

να αυξιςει το μερίδιο ςτθν αγορά.  

Υτα πλαίςια του Μοινοτικοφ Σρογράμματοσ Υτιριξθσ (ΜΣΥ), εντόσ των πλαιςίων 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ρλοκλιρωςθσ, περιλαμβανόταν επιμζρουσ μζτρα για τθν ενίςχυςθ 

του τουριςμοφ και γενικά του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ, ςυγκεκριμζνα ςτο Β’ 

ΜΣΥ προβλεπόταν τα ακόλουκα μζτρα: 

 «Ξζτρο 1.1.:Δθμόςιεσ επενδφςεισ για τθ δθμιουργία υποδομϊν υποςτιριξθσ 

του καλάςςιου τουριςμοφ. 

 Ξζτρο 1.2.:Δθμόςιεσ επενδφςεισ για τθ δθμιουργία υποδομϊν υποςτιριξθσ 

του ορεινοφ, οικολογικοφ, κεραπευτικοφ και χιονοδρομικοφ τουριςμοφ. 

 Ξζτρο 1.3.:Ενίςχυςθ ιδιωτικϊν επενδφςεων ολοκλθρωμζνθσ μορφισ 

εκςυγχρονιςμοφ ξενοδοχειακϊν εγκαταςτάςεων και ενίςχυςθ ιδιωτικϊν 
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επενδφςεων για τθ μετατροπι παραδοςιακϊν ι διατθρθτζων κτιςμάτων ςε 

τουριςτικά καταλφματα. 

 Ξζτρο 1.4.:Ενίςχυςθ ιδιωτικϊν επενδφςεων για τθ δθμιουργία 

εγκαταςτάςεων ειδικισ τουριςτικισ υποδομισ (μαρίνεσ, γιπεδα γκολφ, 

ςυνεδριακά κζντρα, κζντρα καλαςςοκεραπείασ, κζντρα τουριςμοφ υγείασ, 

υδροκεραπευτιρια, κζντρα προπονθτικοφ ακλθτιςμοφ, χιονοδρομικά κζντρα) 

και ενίςχυςθ ιδιωτικϊν επενδφςεων για τθ δθμιουργία Σ.Ρ.Φ.Α. 

 Ξζτρο 1.5.:Υτιριξθ ΞΞΕ του τουριςμοφ με ιδιωτικζσ επενδφςεισ και 

δθμιουργία πλθροφοριακοφ δικτφου του Ε.Ρ.Φ., με δθμόςια επζνδυςθ. 

 Ξζτρο 1.6.: Ματάρτιςθ ανκρϊπινου δυναμικοφ ςτον τομζα του τουριςμοφ». 

Φο Γ’ ΜΣΥ αφοροφςε τθν περίοδο 2000- 2006, περιείχε γενικοφσ και ειδικοφσ 

ςτόχουσ για τον τουριςμό, οι Γενικοί ςτόχοι ιταν οι ακόλουκοι: 

1. «Θ αναβάκμιςθ τθσ ηιτθςθσ, μζςω ενόσ μεγαλφτερου "ανοίγματοσ" προσ νζεσ 

αγορζσ και επιμζρουσ τμιματα αγορϊν, "ανοίγματοσ" προσ τισ νζεσ μορφζσ 

τουριςμοφ για τθν προςζλκυςθ διαφοροποιθμζνθσ πελατείασ, με ςκοπό τθ 

μερικι και ςταδιακι απεξάρτθςθ από το μαηικό τουριςμό χαμθλϊν 

αποδόςεων, τθν ανάπτυξθ του κεματικοφ τουριςμοφ και τθν προςζλκυςθ 

ηιτθςθσ ςε δωδεκάμθνθ βάςθ. 

2. Θ διαφοροποίθςθ του ςυνολικοφ ελλθνικοφ προϊόντοσ, μζςω τθσ βελτίωςθσ 

του επιπζδου των προςφερομζνων υπθρεςιϊν και τθσ αναβάκμιςθ τθσ 

τουριςτικισ προςφοράσ προσ τθν κατεφκυνςθ τόςο του εκςυγχρονιςμοφ τθσ 

υφιςτάμενθσ τουριςτικισ υποδομισ και ανωδομισ και του εμπλουτιςμοφ τθσ, 

όςο και τθσ δθμιουργίασ πρόςκετθσ προςφοράσ υψθλισ ςτάκμθσ». 

Επιπλζον οι προβλεπόμενοι ειδικοί ςτόχοι για τθν επίτευξθ των γενικϊν ςτόχων ιταν: 

 «Ρ ποιοτικόσ Εκςυγχρονιςμόσ των υφιςτάμενων Φουριςτικϊν Επιχειριςεων 

και των Εγκαταςτάςεων και Εμπλουτιςμόσ του προϊόντοσ τουσ. Θ δθμιουργία 

διαφοροποιθμζνθσ τουριςτικισ προςφοράσ υψθλισ ςτάκμθσ. 

 Θ ανάπτυξθ διαφόρων μορφϊν κεματικοφ τουριςμοφ (Σολιτιςτικοφ 

τουριςμοφ, Θαλάςςιου τουριςμοφ, Ρρεινοφ και Σεριπατθτικοφ Φουριςμοφ, 

Ρικολογικοφ Φουριςμοφ, Αγροτουριςμοφ, Ακλθτικοφ Φουριςμοφ, Υυνεδριακοφ 

Φουριςμοφ, Θεραπευτικοφ Φουριςμοφ (Φουριςμοφ Χγείασ) και Φουριςμοφ 

Σεριπζτειασ). 
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 Θ ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των ΞΞΕ όλων των κλάδων του Φομζα. 

 Θ βελτίωςθ τθσ ςυμβολισ του Φουριςτικοφ Φομζα ςτθ διατιρθςθ και αφξθςθ 

τθσ Απαςχόλθςθσ. 

 Θ βελτίωςθ τθσ ςφνδεςθσ του Φουριςτικοφ Φομζα με τουσ τομείσ παραγωγισ 

παραδοςιακϊν προϊόντων και τθ ςφγχρονθ πολιτιςτικι παραγωγι». 

Γενικά θ ελλθνικι τουριςτικι πολιτικι, θ οποία διατυπϊνεται μζςα από τα 

διάφορα προγράμματα οικονομικισ και κοινωνικισ ανάπτυξθσ και τα αντίςτοιχα που 

αφοροφν τον τομζα του τουριςμοφ, αλλά και κάκε είδουσ ςχετικι κυβερνθτικι 

διακφρθξθ, ςτθρίηεται ςτθν επιχειρθματολογία ότι ο τουριςμόσ αποτελεί μια 

ςθμαντικι πλουτοπαραγωγικι πθγι που ζχει κετικζσ ςυμβολζσ ςτθν κοινωνικι και 

ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ. Αυτι θ πολιτικι παραμζνει ςτακερά 

αμετάβλθτθ εδϊ και χρόνια.  

Είναι γεγονόσ ότι θ κάκε πολιτικι θγεςία ενϊ υπογραμμίηει τθν ςθμαντικότθτα 

του τουριςμοφ για τθν ελλθνικι οικονομία, εντοφτοισ δεν διακζτει μια ολοκλθρωμζνθ 

τουριςτικι πολιτικι θ οποία να παρουςιάηει μακροχρόνια προοπτικι και επιπλζον να 

ςυνδζεται αρμονικά με τουσ υπόλοιπουσ τομείσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ 

τόςο ςε εκνικό, όςο και ςε περιφερειακό επίπεδο.  

Θ εξιγθςθ για το γεγονόσ αυτό είναι ότι κεωρείται δεδομζνθ θ φπαρξθ μιασ 

διαρκϊσ αυξανόμενθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, κάτι το οποίο επαλθκεφεται και ςτθν 

πράξθ. Επομζνωσ θ ανάγκθ για μια ςυγκροτθμζνθ τουριςτικι ςτρατθγικι 

προςανατολίηει τουσ αρμόδιουσ κυβερνθτικοφσ φορείσ ςτθν επίλυςθ 

βραχυπρόκεςμων προβλθμάτων τα οποία καλφπτουν τισ ανάγκεσ τθσ τουριςτικισ 

ςυγκυρίασ. Αλλά μια εισ βάκοσ εξζταςθ του πλαιςίου τθσ εν λόγω τουριςτικισ 

πολιτικισ, φανερϊνει ότι υπάρχει μια αντίφαςθ θ οποία οδθγεί ςε χαμθλι 

αποδοτικότθτα και κατ’ επζκταςθ ςε μειωμζνθ ανταγωνιςτικότθτα τθσ ελλθνικισ 

τουριςτικισ δραςτθριότθτασ.  

Θ Ελλάδα επί ςειρά δεκαετιϊν είχε χαμθλι ποιότθτα προςφερόμενων 

υπθρεςιϊν ςτον τουριςμό ςε ςφγκριςθ πάντα με τουσ ανταγωνιςτζσ τθσ. μωσ θ εν 

λόγω υποβάκμιςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ εντόσ ενόσ ζντονα ανταγωνιςτικοφ 

περιβάλλοντοσ, είχε ωσ ςυνζπεια  τθν διαμόρφωςθ χαμθλϊν τιμϊν και τον 

χαρακτθριςμό τθσ Ελλάδασ ωσ χϊρα παροχισ φτθνοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ, το 
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οποίο ωσ ςυνζπεια είχε τθν προςζλκυςθ μεγάλου αρικμοφ τουριςτϊν χαμθλοφ και 

μεςαίου ειςοδθματικοφ επιπζδου. 

Επιπρόςκετα είναι κοινϊσ αποδεκτό ότι ο τουριςμόσ ςυμβάλει ςθμαντικά ςτθν 

περιφερειακι ανάπτυξθ παγκοςμίωσ. Ιδίωσ ςτθν Ελλάδα ο τουριςμόσ είναι αυτόσ που 

ςυμβάλει ωσ επί το πλείςτον ςτθν υποςτιριξθ των λιγότερων ανεπτυγμζνων ι 

μειονεκτικϊν περιοχϊν, είναι χαρακτθριςτικό ότι τζτοιου είδουσ περιοχζσ που ςτο 

παρελκόν ζχαςαν μεγάλο μζροσ του πλθκυςμοφ τουσ, λόγω τθσ μετακίνθςθσ του ςτα 

μεγάλα αςτικά κζντρα, κατάφεραν ξανά εν καιρϊ να αυξιςουν τον ενεργό πλθκυςμό 

τουσ, λόγω τθσ τουριςτικισ ανάπτυξθσ. Υε αυτό το είδοσ ανικουν κυρίωσ νθςιωτικζσ 

περιοχζσ όπωσ τα Δωδεκάνθςα, οι Μυκλάδεσ και άλλεσ. 

μωσ υπιρξαν και οι ακραίεσ περιπτϊςεισ περιοχϊν, οι οποίεσ ακολοφκθςαν 

λανκαςμζνθ ανάπτυξθ του τουριςμοφ ωσ μονοκαλλιζργεια, κάτι το οποίο είχε ωσ 

αποτζλεςμα το ςφνολο τθσ οικονομικισ, κοινωνικισ και παραγωγικισ δομισ των 

περιοχϊν αυτϊν να εξαρτάται αποκλειςτικά και μόνο από τον τουριςμό (Φςάρτασ- 

Νάγοσ, 2008). 

 

3.2 Θ Εξζλιξθ τθσ Ελλθνικισ Οικονομίασ 

Θ οικονομικι κρίςθ, θ εφαρμογι των προγραμμάτων οικονομικισ προςαρμογισ 

και θ ραγδαία αφξθςθ τθσ ανεργίασ  κατά τθν τελευταία πενταετία, προκάλεςαν 

ςοβαρζσ μειϊςεισ ςτο διακζςιμο ειςόδθμα. 

Υφμφωνα με το Ινςτιτοφτο Εργαςίασ (2015), θ ειςοδθματικι ανιςότθτα βάςει 

του δείκτθ Gini ςθμειϊνει αφξθςθ ςτθν Ελλάδα από 32,9 ςε 34,4, που είναι και θ 

υψθλότερθ τιμι μεταξφ των χωρϊν τθσ ΕΕ-15 για το 2012. Για τθν Ελλάδα –ςε ςχζςθ 

με τον μζςο όρο τθσ ΕΕ-15– το επίπεδο οικονομικισ ανιςότθτασ πριν τισ μεταβιβάςεισ 

ςε χριμα αυξάνεται ςθμαντικά κατά τθ διάρκεια τθσ κρίςθσ. Υυγκεκριμζνα, από 49,1 

το 2009, οπότε βριςκόταν κάτω από τον μζςο όρο ανιςότθτασ τθσ ΕΕ-15, εκτινάχκθκε 

ςτο 61,6 το 2012, αιςκθτά πιο πάνω από τθ μζςθ τιμι τθσ ΕΕ-15 (52,1).  

Φο 2009 θ καταβολι των ςυντάξεων άμβλυνε το επίπεδο ανιςότθτασ από 49,1 

ςε 34,9. Φο 2012 οι ςυντάξεισ φαίνεται να μειϊνουν τθν ειςοδθματικι ανιςότθτα από 

61,6 ςε 37. Σαρατθρείται ότι θ ςθμαντικι περικοπι των ςυντάξεων ςτθ διάρκεια των 

προγραμμάτων οικονομικισ προςαρμογισ μειϊνει τθ διανεμθτικι τουσ επίδραςθ. Ρι 

«λοιπζσ κοινωνικζσ μεταβιβάςεισ» μειϊνουν τθν ανιςότθτα ςτο 34,4. Ματά τθν 
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τετραετία 2009-2012 θ κρίςθ ςτθν Ελλάδα ζπλθξε περιςςότερο τα χαμθλότερα 

τμιματα τθσ ειςοδθματικισ κατανομισ. 

 

Διάγραμμα 1: Δθμόςιο χρζοσ και ζλλειμμα ςτθν Ελλάδα (δις. ευρϊ) 

 

Σθγι: ΙΟΕ, 2015 

 

Υτο παραπάνω διάγραμμα παρουςιάηεται θ πορεία του ελλθνικοφ δθμόςιου 

χρζουσ τθν περίοδο 2000-2019 βάςει προβλζψεων του ΔΟΦ ςε ςφγκριςθ με το 

ζλλειμμα τθσ Γενικισ Μυβζρνθςθσ. πωσ προκφπτει. θ εξζλιξθ του δθμόςιου χρζουσ 

είχε μια ςχετικά ςτακερι αναλογία ςε ςχζςθ με το δθμόςιο ζλλειμμα μζχρι το 2009. 

Ενϊ  τθν περίοδο 2009-2014 υπιρξε ςθμαντικι αναντιςτοιχία ςτθν εξζλιξθ τθσ ςχζςθσ 

μεταξφ των δφο δθμοςιονομικϊν μεταβλθτϊν. Φο δθμόςιο ζλλειμμα μειϊκθκε 

ςθμαντικά ωσ αποτζλεςμα τθσ βίαιθσ δθμοςιονομικισ προςαρμογισ. Φο δθμόςιο 

χρζοσ δείχνει ςτακεροποιθμζνο ςε πολφ υψθλό επίπεδο.  Ενϊ το «κοφρεμα» του 

χρζουσ το 2012 δεν είχε κάποιο ουςιαςτικό αντίκτυπο ςτο φψοσ του χρζουσ. 

 πωσ φαίνεται και ςτο επόμενο διάγραμμα υπάρχει  αρνθτικι ςχζςθ μεταξφ 

δθμοςιονομικισ προςαρμογισ και αναπτυξιακισ δυναμικισ. Σαρατθρείται ότι ςτθν 

περίπτωςθ τθσ Ελλάδασ, όπωσ και ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ που εφάρμοςαν 

προγράμματα δθμοςιονομικισ προςαρμογισ, θ δθμοςιονομικι λιτότθτα προκάλεςε 

ςθμαντικι φφεςθ. Υτθν Ελλάδα θ μζςθ ετιςια ςυρρίκνωςθ του πραγματικοφ ΑΕΣ 

ιταν περίπου 4,5 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ. 
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Διάγραμμα 2: Δθμοςιονομικι προςαρμογι και ρυκμόσ μεταβολισ πραγματικοφ 

ΑΕΠ ςτθν Ευρωηϊνθ και ςτα κράτθ-μζλθ (2011-2014) 

 

Σθγι: ΙΟΕ, 2015 

 

Δραματικζσ υπιρξαν και οι ςυνζπειεσ τθσ δθμοςιονομικισ προςαρμογισ ςτθν 

αγορά εργαςίασ, όπου το ποςοςτό τθσ ανεργίασ αυξικθκε 8,6 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ 

κατά τθν περίοδο 2011- 2014. Ωσ ςυνζπεια τθσ ραγδαίασ αυτισ αφξθςθ του ποςοςτοφ 

ανεργίασ ςτθν Ελλάδα υπιρξε ςθμαντικι πτϊςθ ςτα ειςοδιματα και ςτο βιοτικό 

επίπεδο των εργαηομζνων, αλλά επίςθσ υπονομεφκθκε θ δυνατότθτα αποπλθρωμισ 

του χρζουσ των νοικοκυριϊν, προκαλϊντασ επιπλζον δυςμενισ ςυνζπειεσ ςτθ 

χρθματοπιςτωτικι ςτακερότθτα και τθ φερεγγυότθτα τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

 

Διάγραμμα 3: Δθμοςιονομικι προςαρμογι και ποςοςτό ανεργίασ ςτθν Ευρωηϊνθ 
και ςτα κράτθ-μζλθ (2011-2014) 

 

Σθγι: ΙΟΕ, 2015 
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3.3 Ο Ελλθνικόσ Σουριςμόσ ςτθν Σουριςτικι Αγορά και φγκριςθ με Άλλεσ Χϊρεσ 

Ρ Ελλθνικόσ τουριςμόσ κατζχει αξιόλογθ κζςθ τόςο ςτθν παγκόςμια ςειρά 

κατάταξθσ, όςο και ςτθν Ευρωπαϊκι, βάςει των διεκνϊν τουριςτικϊν ειςπράξεων. 

Υτον πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηεται θ εν λόγω κατάταξθ για τθν περίοδο 2007-

2013. πωσ παρατθρείται το 2013 ο ελλθνικόσ τουριςμόσ βριςκόταν ςτθν 19 κζςθ τθσ 

παγκόςμιασ κατάταξθσ, και ςτθν 9 κζςθ τθσ Ευρωπαϊκισ, με τισ τουριςτικζσ 

ειςπράξεισ να φτάνουν ςτα 16,1 διςεκατομμφρια δολάρια. 

 

Πίνακασ 1: Κατάταξθ Ελλθνικοφ Σουριςμοφ Βάςει Ειςπράξεων, 2007-2013 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 
 

Υτον επόμενο πίνακα παρουςιάηεται θ κζςθ τθσ Ελλάδασ ςτθν παγκόςμια 

κατάταξθ για το ζτοσ 2012 ςε ςφγκριςθ με τθσ ανταγωνίςτριεσ χϊρεσ ςτον τομζα του 

τουριςμοφ. Υυγκεκριμζνα όςον αφορά τισ αφίξεισ θ Ελλάδα το 2012 κατείχε τθν 17 

κζςθ, ενϊ ςε ςφγκριςθ με τισ ανταγωνίςτριεσ χϊρεσ περιςςότερεσ αφίξεισ είχε θ 

Ιςπανία θ οποία βριςκόταν ςτθν 4 κζςθ, και θ Φουρκία που βριςκόταν ςτθν 6 κζςθ. 

 

Πίνακασ 2: Ελλάδα & Ανταγωνιςτζσ - Θζςθ ςτθν Παγκόςμια Κατάταξθ, 2012 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 
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Ξε κριτιριο τισ ειςπράξεισ, το 2012 θ Ελλάδα κατείχε τθν 23 κζςθ τθσ 

παγκόςμιασ κατάταξθσ, ενϊ περιςςότερεσ ειςπράξεισ από τισ ανταγωνίςτριεσ χϊρεσ 

παρουςίαςε θ Ιςπανία που βριςκόταν ςτθν δεφτερθ κζςθ, αλλά και θ Φουρκία που 

ζλαβε τθν 12 κζςθ. ςον αφορά τθν ανταγωνιςτικότθτα, θ Ελλάδα το 2012 βριςκόταν 

ςτθν 32 κζςθ τθσ παγκόςμιασ κατάταξθσ, θ Ιςπανία και πάλι προπορευόταν ζχοντασ 

πετφχει τθν 4 κζςθ, ενϊ θ Μφπροσ είχε τθν 29 κζςθ. Επομζνωσ, βάςει των ωσ άνω 

ςτοιχείων είναι ςαφζσ ότι κφριοι ανταγωνιςτζσ του ελλθνικοφ τουριςμοφ είναι θ 

Ιςπανία, θ Φουρκία αλλά και θ Μφπροσ. 

Αναφορικά με τισ διεκνείσ τουριςτικζσ αφίξεισ κατά τθν ίδια χρονικι περίοδο 

(2012), ςε Ελλάδα και ανταγωνιςτζσ, ςφμφωνα με τον ακόλουκο πίνακα, τισ 

περιςςότερεσ αφίξεισ κατείχε και πάλι θ Ιςπανία, ςτθν δεφτερθ κζςθ βριςκόταν θ 

Φουρκία, ενϊ ςτθν τρίτθ κζςθ βριςκόταν θ Ελλάδα με 15,5 εκατομμφρια αφίξεισ για το 

2012, όμωσ ςε ςφγκριςθ με το 2011 για τθν Ελλάδα παρατθρικθκε αρνθτικι 

μεταβολι των αφίξεων τθσ τάξεωσ του 5,5%. 

 

 

Πίνακασ 3: ∆ιεκνείσ Σουριςτικζσ Αφίξεισ ςε Ελλάδα και Ανταγωνιςτζσ, 2012 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 

 

Υτθν ςυνζχεια παρουςιάηονται τα δεδομζνα ςχετικά με το μερίδιο των πζντε 

κυριότερων αγορϊν προζλευςθσ ςτο ςφνολο των διεκνϊν τουριςτικϊν αφίξεων, για 

το 2000 και για το 2012. Σαρατθρείται ότι ςτο ςφνολο των πζντε αγορϊν το ποςοςτό 

του μεριδίου που κατείχε θ Ελλάδα μειϊκθκε από 49,4% ςε 46,3%. Φθν μεγαλφτερθ 
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μείωςθ παρουςίαςε το ποςοςτό που αντιςτοιχεί ςτο μερίδιο του Θνωμζνου 

Βαςιλείου το οποίο για το 2000 ιταν 22,4%, ενϊ το 2012 ςθμείωςε πτϊςθ δζκα 

εκατοςτιαίων μονάδων (12,4%). 

 

Πίνακασ 4: Μερίδιο των 5 Κυριότερων Αγορϊν Προζλευςθσ ςτο φνολο των 

∆ιεκνϊν Σουριςτικϊν Αφίξεων, 2000 & 2012 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 

Υτο επόμενο διάγραμμα παρουςιάηονται οι δζκα κυριότερεσ χϊρεσ προζλευςθσ 

βάςει τθσ μζςθσ διάρκειασ παραμονισ ανά ταξίδι ξζνων τουριςτϊν ςτθν Ελλάδα, κατά 

το 2012. 

 

Διάγραμμα 4: 10 Κυριότερεσ Χϊρεσ Προζλευςθσ Βάςει τθσ Μζςθσ ∆ιάρκειασ 

Παραμονισ ανά Σαξίδι Μθ Κατοίκων ςτθν Ελλάδα, 2012 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 
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Υτον επόμενο πίνακα παρατίκενται ςυγκεντρωτικά τα δεδομζνα για τθν εξζλιξθ 

του αλλοδαποφ τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα και τισ ανταγωνίςτριεσ χϊρεσ ωσ ποςοςτιαία 

μεταβολι από το 2010 ζωσ και το 2013. 

 

Πίνακασ 5: Εξζλιξθ Αλλοδαποφ Σουριςμοφ ςτθν Ελλάδα και τισ Ανταγωνίςτριεσ 

Χϊρεσ % Μεταβολι 

 

Σθγι: Ι.Φ.Ε.Σ., 2013 

  

πωσ διαπιςτϊνεται ενϊ τα παραπάνω ςτοιχεία δεν αναφζρονται όλα ςτο ίδιο 

χρονικό διάςτθμα, εντοφτοισ για όλεσ τισ χϊρεσ καταγράφεται ανοδικι τάςθ τόςο ςτισ 

αφίξεισ, όςο και ςτισ τουριςτικζσ ειςπράξεισ. Φα υψθλότερα ποςοςτά αυξιςεων ςτα 

τουριςτικά τουσ μεγζκθ ςθμειϊνουν θ Φουρκία και θ Ελλάδα, ενϊ αντίκετα θ Ιταλία 

και θ Ιςπανία καταγράφουν χαμθλότερα ποςοςτά αυξιςεων. Επιπλζον, οι τουριςτικζσ 

ειςπράξεισ ςτθν Ιταλία παρουςιάηουν μείωςθ κατά το 1ο τετράμθνο του 2013 ςε 

ςχζςθ με τθν αντίςτοιχθ περίοδο του 2012. 

Υτο διάγραμμα που ακολουκεί παρουςιάηονται οι δείκτεσ ανταγωνιςτικότθτασ 

του ελλθνικοφ τουριςμοφ. Σαρουςιάηει ιδιαίτερο το ςυγκεκριμζνο γράφθμα γιατί δεν 

ςυγκεντρϊνει αποκλειςτικά και μόνο πλθροφορίεσ για τον γενικό δείκτθ 

ανταγωνιςτικότθτασ, αλλά και για επιμζρουσ δείκτεσ όπωσ είναι: 

 δείκτθσ ανταγωνιςτικότθτασ τιμϊν,  

 δείκτθσ ανταγωνιςτικότθτασ Ανκρϊπινων , Φυςικϊν και Σολιτιςτικϊν Σόρων, 
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 δείκτθσ ανταγωνιςτικότθτασ Θεςμικοφ Σεριβάλλοντοσ, και  

 δείκτθσ ανταγωνιςτικότθτασ Χποδομϊν. 

 

Διάγραμμα 5: Δείκτεσ Ανταγωνιςτικότθτασ Ελλθνικοφ Σουριςμοφ 

(ςειρά κατάταξθσ: 1 καλφτεροσ - 140 χειρότεροσ) 

 

Σθγι: Χριςτοδουλάκθ– Υτάκθσ,2015 

 

Υφμφωνα με το παραπάνω γράφθμα θ Ελλάδα από το 2007 ζωσ και το 2013, 

βρίςκεται πολφ χαμθλά ςτθν κατάταξθ όςον αφορά τον δείκτθ ανταγωνιςτικότθτασ 

των τιμϊν. Ενϊ αντικζτωσ διακζτει υψθλι κατάταξθ όςον αφορά τον δείκτθ 

ανταγωνιςτικότθτασ των υποδομϊν. 

 

3.4 Σουριςμόσ εν Μζςω Κρίςθσ 

Θ παγκόςμια οικονομικι φφεςθ θ οποία ζπλθξε ςφοδρά και τθν Ελλάδα και 

επθρζαςε όλουσ τουσ τομείσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ, δεν κα μποροφςε να 

αφιςει ανεπθρζαςτο τον τουριςτικό τομζα. Φο 2009 και το 2010 ςθμειϊκθκε μείωςθ 

ςτισ διεκνείσ τουριςτικζσ ειςπράξεισ όπωσ φαίνεται και ςτο πίνακα που ακολουκεί, 

ενϊ το 2013 παρατθρείται αξιοςθμείωτθ αφξθςθ ςε ςφγκριςθ με το 2012, θ οποία 

αντιςτοιχεί ςε ποςοςτό 16,37%.  
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Πίνακασ 6: Διεκνείσ Σουριςτικζσ Ειςπράξεισ 2000-2013 

 

* Σροςμετροφνται και οι ειςπράξεισ κρουαηιζρασ 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 

 

Επίςθσ από το 2007 ζωσ και το 2010 ςθμειϊκθκε μείωςθ ςτισ διανυκτερεφςεισ 

μθ κατοίκων ςτθν Ελλάδα, όπωσ δείχνουν και τα ςτοιχεία του πίνακα που ακολουκεί. 

Ξε τθν μεγαλφτερθ μείωςθ να ςθμειϊνεται το 2009, με ποςοςτό -7,31%. Ανάκαμψθ 

παρουςιάςτθκε από το 2011 και μετά, με το αντίςτοιχο ποςοςτό για το 2013 να είναι 

14,40%. 

 

Πίνακασ 7: Διανυκτερεφςεισ μθ Κατοίκων ςτθν Ελλάδα (ςε χιλ. διανυκτ.), 2005-2013 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2013 
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Ζνα άλλο ςθμαντικό μζγεκοσ το οποίο επθρεάςτθκε από τθν οικονομικι κρίςθ 

είναι και θ πλθρότθτα κλινϊν των καταλυμάτων ξενοδοχειακοφ τφπου ανά νομό. Φο 

εν λόγω ποςοςτό για το ςφνολο τθσ χϊρασ το 2008 ιταν 56,7%, το 2009 μειϊκθκε ςτο 

51,1%, το 2010 ςτο 48,1%, το 2011 παρουςίαςε μια μικρι αφξθςθ και διαμορφϊκθκε 

ςτο 48,3%, ενϊ το 2012 παρουςίαςε εκ νζου μείωςθ με το ποςοςτό να είναι 43,2%. 

 

3.5 τατιςτικά τοιχεία για τον Σουριςμό 

Υτο διάγραμμα που ακολουκεί παρουςιάηονται οι αφίξεισ των τουριςτϊν κατά 

τθν περίοδο 2001- 2012. Ρι περιςςότερεσ αφίξεισ τουριςτϊν πραγματοποιικθκαν το 

2007 (18,8 εκατ.), ενϊ αντίςτοιχα οι λιγότερεσ αφίξεισ ςθμειϊκθκαν το 2001 (14,7 

εκατ.). Ξετά το 2007 ζωσ και το 2012 παρουςίαςε μείωςθ των αφίξεων, χωρίσ 

ιδιαίτερεσ αυξομειϊςεισ. 

 

Διάγραμμα 6: Αφίξεισ Σουριςτϊν (ςε εκατ.) 2001- 2012 

 

Σθγι: Χριςτοδουλάκθ – Υτάκθσ,2015 

 

Ρι περιςςότεροι τουρίςτεσ ωσ μζςο ταξιδίου χρθςιμοποιοφν το αεροπλάνο, 

όπωσ φαίνεται και ςτον παρακάτω πίνακα, οι αφίξεισ μθ κατοίκων ςτθν Ελλάδα 

αυξικθκαν από το 2012 μζχρι το 2014. Υυγκεκριμζνα ςε ςφγκριςθ με το 2012 τθν 

Ελλάδα επιςκζφτθκαν αεροπορικϊσ 3.064.312 περιςςότεροι τουρίςτεσ. Φο 2014, ζτοσ 

κατά το οποίο τζκθκε εκ νζου θ ςιδθροδρομικι ςφνδεςθ τθσ Ελλάδασ με το 
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εξωτερικό, επιςκζφκθκαν τθν χϊρα ςιδθροδρομικϊσ 6.895 τουρίςτεσ. Φο 2013 ιταν 

το ζτοσ που επιςκζφτθκαν 806.960 τουρίςτεσ μζςω καλάςςθσ,  ενϊ το 2014 υπιρξε 

μείωςθ ςτουσ 701.345 τουρίςτεσ. Υθμαντικι αφξθςθ παρουςίαςαν οι οδικζσ αφίξεισ, 

κακότι 2.457.835 περιςςότεροι τουρίςτεσ επιςκζφτθκαν τθν χϊρα το 2014, ςε 

ςφγκριςθ με το 2013. 

 

Πίνακασ 8: Αφίξεισ μθ Κατοίκων ςτθν Ελλάδα, Κατά Μζςο Σαξιδίου, 2012-2014 

 

Σθγι: ΕΝΥΦΑΦ, 7-9/2015 

 

μωσ πζρα από τουσ αλλοδαποφσ τουρίςτεσ, υπάρχει και ο εγχϊριοσ τουριςμόσ, 

όπωσ φαίνεται και ςτο διάγραμμα που ακολουκεί οι Ζλλθνεσ κατά πλειοψθφία 

πραγματοποιοφν ταξίδια για λόγουσ αναψυχισ. 

 

Διάγραμμα 7: Κφριοσ λόγοσ ταξιδιϊν των Ελλινων 

 

Σθγι: Χπουργείο Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ, 2007 
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Υυγκεκριμζνα θ πλειοψθφία των Ελλινων, ςε ζρευνα του Ελλθνικοφ 

Ρργανιςμοφ Φουριςμοφ (ΕΡΦ), θ οποία διεξιχκθ το 2007, διλωςαν ότι κατά τθν 

διάρκεια ενόσ ζτουσ πραγματοποιοφν ζνα ταξίδι το οποίο απαιτεί διανυκτζρευςθ ςε 

ξενοδοχείο ι κατάλυμα.   

 

Διάγραμμα 8: Σαξίδι Αναψυχισ και ςυχνότθτα διαμονισ των Ελλινων ςε 

Ξενοδοχείο ι Κατάλυμα (2001-2007) 

 

Σθγι: ΕΡΦ, 2007 

 

Υθμαντικό ςτοιχείο επίςθσ για τον ελλθνικό τουριςμό αποτελεί το γεγονόσ ότι οι 

Ζλλθνεσ κατά ςυντριπτικι πλειοψθφία επιλζγουν τον εγχϊριο τουριςμό, και όχι 

κάποιο ταξίδι ςτο εξωτερικό για λόγουσ αναψυχισ. Υυγκεκριμζνα όπωσ φαίνεται και 

ςτο ακόλουκο διάγραμμα ςτθν ερϊτθςθ «Σζρυςι πραγματοποιιςατε κάποιο ταξίδι 

αναψυχισ;» είναι ξεκάκαρο ότι υπερτερεί ότι όςοι ταξίδεψαν, επζλεξαν να 

ταξιδζψουν εντόσ Ελλάδασ, ποςοςτό το οποίο αντιςτοιχεί ςε πάνω από το 60% κατά 

τθν περίοδο 2001-2007, ενϊ το αντίςτοιχο ποςοςτό για ταξίδια αναψυχισ ςτο 

εξωτερικό είναι λιγότερο από 10% για τθν ίδια χρονικι περίοδο. 
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Διάγραμμα 9: Πραγματοποίθςθ Σαξιδιοφ Αναψυχισ (Εγχϊριοσ Σουριςμόσ),  

2001-2007 

 

Σθγι: ΕΡΦ, 2007 

 

Είναι ςθμαντικό να αναφερκεί θ άποψθ των Ελλινων ςχετικά με τθν ποιότθτα 

των τουριςτικϊν υπθρεςιϊν ςτθν Ελλάδα, θ οποία παρουςιάηει ποικιλομορφία, και 

ςυγκεκριμζνα το 47,9% κρίνει τθν ποιότθτα των τουριςτικϊν υπθρεςιϊν ςτθν Ελλάδα 

ωσ καλι, το 37,4 ωσ μζτρια, το 8,8% κεωρεί ότι δεν είναι ικανοποιθτικι, ενϊ μόλισ το 

4,1% κεωρεί ότι είναι άριςτθ. 

 

 

 

Διάγραμμα 10: Ποιότθτα τουριςτικϊν υπθρεςιϊν ςτθν Ελλάδα (Εγχϊριοσ 

Σουριςμόσ) 

 

Σθγι: Χπουργείο Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ, 2007 
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Υθμαντικό ςτοιχείο για τθν προϊκθςθ του ελλθνικοφ τουριςμοφ, αποτελεί ο 

τρόποσ με τον οποίο οι εκάςτοτε τουρίςτεσ επιλζγουν να ενθμερωκοφν για τον τόπο 

προοριςμοφ τουσ. Είναι ςθμαντικό ςτοιχείο γιατί γνωρίηοντασ τθν επικρατοφςα τάςθ 

για τθν ενθμζρωςθ ςχετικά με τον προοριςμό, θ εκάςτοτε πολιτικι θγεςία μπορεί να 

διακζςει περιςςότερα κονδφλια ζτςι ϊςτε να προωκιςει τον ελλθνικό τουριςτικό 

προϊόν μζςω του ςυγκεκριμζνου τρόπου, για παράδειγμα αν θ πλειοψθφία των 

τουριςτϊν επθρεάηονται κετικά από μια διαφιμιςθ που ενδεχομζνωσ ζχουν 

παρακολουκιςει ςχετικά με κάποιο ταξιδιωτικό προοριςμό, τότε είναι ςθμαντικό να 

δοκοφν κονδφλια για τθν προβολι του ελλθνικοφ τουριςμοφ μζςω διαφθμίςεων.   

πωσ παρουςιάηεται ςτο επόμενο γράφθμα, ςφμφωνα με ζρευνα που διεξιχκθ από 

το Χπουργείο Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ, οι Ζλλθνεσ επιλζγουν τον τόπο προοριςμοφ των 

εκδρομϊν τουσ, κατά πλειοψθφία, διαβάηοντασ ταξιδιωτικοφσ οδθγοφσ.   

 

 

Διάγραμμα 11: Σρόποσ Επιλογισ Σουριςτικοφ Προοριςμοφ (Ελλινων) 

 

Σθγι: Χπουργείο Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ, 2008 

 

ςον αφορά τισ αφίξεισ ξζνων τουριςτϊν, ςφμφωνα με τα επίςθμα ςτοιχεία τθσ 

Ελλθνικισ Υτατιςτικισ Εταιρείασ (ΕΝΥΦΑΦ), κατά τθν περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 
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2013, οι αφίξεισ μθ κατοίκων από το εξωτερικό αυξικθκαν κατά 15,5%, ςε ςφγκριςθ 

με αυτζσ τθσ αντίςτοιχθσ περιόδου Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2012.  

Υυγκεκριμζνα, οι αφίξεισ από τθν Ευρϊπθ, ςτθν οποία αναλογεί το μεγαλφτερο 

μερίδιο των αφίξεων (88,1%), παρουςίαςαν τθν περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2013 αφξθςθ 13,9%, ςε ςφγκριςθ με τθν αντίςτοιχθ περιόδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 

2012, ενϊ τα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ κατζγραψαν αφξθςθ 7,5%. 

Υθμαντικι αφξθςθ των αφίξεων, ςε απόλυτεσ τιμζσ, παρατθρείται, από τθ Τωςία, τθ 

Γαλλία, τθ Γερμανία, τθ Υερβία, τθν Σολωνία, τθν Ιταλία και τθν Ρλλανδία, ενϊ 

ςθμαντικι μείωςθ των αφίξεων παρατθρείται, από το Θνωμζνο Βαςίλειο, τθν 

Ιςπανία, τθ Οορβθγία και τθν Μφπρο. Υε ότι αφορά ςτθν κατανομι των αφίξεων μθ 

κατοίκων κατά χϊρα προζλευςθσ, τθ μεγαλφτερθ ςυμμετοχι κατζχει θ Γερμανία 

(12,7%) και ακολουκοφν το Θνωμζνο Βαςίλειο (10,3%), θ Τωςία (7,5%), θ Γαλλία 

(6,4%), και θ Ιταλία (5,4%). Από τισ υπόλοιπεσ θπείρουσ, ςθμαντικι αφξθςθ των 

αφίξεων, ςε απόλυτεσ τιμζσ, παρατθρείται από τθν Αςία με μεγάλθ ςυμβολι αφίξεων 

από τθν Φουρκία και από τθν Αμερικι με μεγάλθ ςυμβολι από τισ ΘΣΑ και τον 

Μαναδά. 

 

Διάγραμμα 12: Αφίξεισ μθ κατοίκων ςτθν Ελλάδα από το Εξωτερικό: Ιανουάριοσ - 

Δεκζμβριοσ 2012-2013 

 

Σθγι: ΕΝΥΦΑΦ, 14/4/2014 
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Ματά τθν περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2014, οι αφίξεισ μθ κατοίκων από το 

εξωτερικό αυξικθκαν κατά 15,6%, ςε ςφγκριςθ με αυτζσ τθσ αντίςτοιχθσ περιόδου 

Ιανουαρίου-Ιουνίου 2013, ςφμφωνα με τα επίςθμα ςτοιχεία τθσ ΕΝΥΦΑΦ. 

Υυγκεκριμζνα, οι αφίξεισ από τθν Ευρϊπθ, ςτθν οποία αναλογεί το μεγαλφτερο 

μερίδιο των αφίξεων (85,4%), παρουςίαςαν τθν περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2014 

αφξθςθ 14,6%, ζναντι τθσ αντίςτοιχθσ περιόδου Ιανουαρίου-Ιουνίου 2013, ενϊ τα 

κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ κατζγραψαν αφξθςθ 17,7%. Υθμαντικι αφξθςθ 

των αφίξεων, ςε απόλυτεσ τιμζσ, παρατθρείται, από το Θνωμζνο Βαςίλειο (33,8%), τθ 

Γαλλία (15,1%), τθν Ρλλανδία (32,2%), τθ Τουμανία (58,0%), τθ Τωςία (13,5%), τθν 

Μφπρο (29,0%) και τθ Βουλγαρία (12,8%) ενϊ ςθμαντικι μείωςθ των αφίξεων 

παρατθρείται, από τθν Ιταλία (-10,2%), τθν Αλβανία (-8,0%), και τθ Δανία (-26,2%). Ρι 

ποςοςτιαίεσ αυξιςεισ ςτισ αφίξεισ από Αςία, Αφρικι, Αμερικι και Ωκεανία ιταν 

μεγαλφτερεσ από τθσ Ευρϊπθσ. 

Υε ότι αφορά ςτθν κατανομι των αφίξεων μθ κατοίκων κατά χϊρα προζλευςθσ, 

τθ μεγαλφτερθ ςυμμετοχι κατζχει θ Γερμανία (11,4%) και ακολουκοφν το Θνωμζνο 

Βαςίλειο (11,1%) θ Γαλλία (6,6%) θ Τωςία (6,1%) και θ Βουλγαρία (6,0%). Υε ότι 

αφορά ςτισ υπόλοιπεσ θπείρουσ, ςθμαντικι αφξθςθ των αφίξεων παρατθρείται από 

τθν Φουρκία (5,5%) και από τισ ΘΣΑ (3,2%). 

 

Διάγραμμα 13: Αφίξεισ μθ κατοίκων ςτθν Ελλάδα από το Εξωτερικό: 

Ιανουάριοσ - Ιοφνιοσ 2013-2014 

 

Σθγι: ΕΝΥΦΑΦ, 23/10/2014 
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 ςον αφορά το μζςο μεταφοράσ και το ςτακμό ειςόδου, κατά τθ ςυγκεκριμζνθ 

χρονικι περίοδο, παρατθρείται ότι οι περιςςότερεσ αφίξεισ ζγιναν αεροπορικϊσ και 

οδικϊσ. Υχετικά με τισ αεροπορικζσ αφίξεισ, το αεροδρόμιο Ακθνϊν ςυγκεντρϊνει το 

μεγαλφτερο ποςοςτό κίνθςθσ (20,7%) και ακολουκοφν τα αεροδρόμια του Θρακλείου 

(11,6%), τθσ Τόδου (8,6%) και τθσ Θεςςαλονίκθσ (5,5%). Ρι κφριοι ςτακμοί ειςόδου 

που ςυγκεντρϊνουν το μεγαλφτερο ποςοςτό κίνθςθσ, οδικϊσ, είναι οι Εφηωνοι (6,5%) 

και ο Σρομαχϊνασ (3,9%). 

 

Διάγραμμα 14: Αφίξεισ μθ κατοίκων κατά μζςο μεταφοράσ: 

Ιανουάριοσ - Ιοφνιοσ 2013- 2014 

 

Σθγι: ΕΝΥΦΑΦ, 23/10/2014 

 

Υφμφωνα με τα επίςθμα ςτοιχεία τθσ ΕΝΥΦΑΦ (10/2015) κατά τθν περίοδό 

Ιανουαρίου-Ιουνίου 2015 ςθμειϊκθκε αφξθςθ 20,8% των αφίξεων μθ κατοίκων από 

το εξωτερικό, ςε ςφγκριςθ με τθν ίδια περίοδο του 2014. Φο μεγαλφτερο μερίδιο των 

αφίξεων, με ποςοςτό 86,1%, είναι τουρίςτεσ που προζρχονται από τθν Ευρϊπθ, και το 

ποςοςτό αφξθςθσ είναι 21,8% για τθν περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2015, ζναντι τθσ 

αντίςτοιχθσ περιόδου του 2014, τα κράτθ μζλθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ κατζγραψαν 

αφξθςθ 32,4%.  

Αφξθςθ των αφίξεων ςθμειϊκθκε από τισ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, ςε απόλυτεσ 

τιμζσ, από τθν Βουλγαρία (149,5%), τθν Σρϊθν Γιουγκοςλαβικι Δθμοκρατία τθσ 
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Ξακεδονίασ (37,8%), τθν Γερμανία (23,5%), το Θνωμζνο Βαςίλειο (18,0%), τθν Ιταλία 

(64,6%), τθν Τουμανία (62,3%), τθν Σολωνία (41,4%), και τθν  Γαλλία (12,5%). 

Υθμαντικι μείωςθ, ςε απόλυτεσ τιμζσ, παρατθρικθκε από τθν Τωςία (-60,6%). Ενϊ 

από τισ χϊρεσ εκτόσ Ευρϊπθσ ςθμειϊκθκε αφξθςθ των αφίξεων από τισ ΘΣΑ (41,6%) 

και από τθν Φουρκία (21,0%). 

 

Διάγραμμα 15: Αφίξεισ μθ Κατοίκων ςτθν Ελλάδα από το Εξωτερικό 

Ιανουάριοσ- Ιοφνιοσ 2014-2015 

 

Σθγι: ΕΝΥΦΑΦ, 10/2015 

 

Ζρευνα του Χπουργείου Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ ςχετικά με τον βακμό 

ικανοποίθςθσ των αλλοδαπϊν τουριςτϊν που επιςκζπτονται τθν Ελλάδα, ζδειξε ότι θ 

πλειοψθφία των τουριςτϊν (42,2%) παραμζνει ςτθν χϊρα για διάςτθμα 4 ζωσ 7 

θμερϊν, ενϊ το 36% παραμζνει για διάςτθμα 13 ζωσ και 20 μζρεσ. 

 

Διάγραμμα 16: Θμζρεσ παραμονισ αλλοδαπϊν τουριςτϊν ςτθν Ελλάδα 

 

Σθγι: Χπουργείο Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ, 2008 
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πωσ επιβεβαιϊνεται και από τα ςτατιςτικά ςτοιχεία, ο αλλοδαποί τουρίςτεσ 

ωσ ταξιδιωτικό προοριςμό επιλζγουν κατά ςυντριπτικι πλειοψθφία (89,6%) τα 

ελλθνικά νθςιά, δεδομζνου όπωσ προαναφζρκθκε, αυτό που προωκείται για τον 

ελλθνικό τουριςμό είναι ο ςυνδυαςμόσ ιλιου- κάλαςςασ. 

 

Διάγραμμα 17: Σόποσ του μεγαλφτερου μζρουσ των διακοπϊν 

 

 

Σθγι: Χπουργείο Φουριςτικισ Ανάπτυξθσ, 2008 

 

3.6 Θ υμβολι του Σουριςμοφ ςτθν Ανάπτυξθ τθσ Ελλθνικισ Οικονομίασ 

Ρ τουριςμόσ ωσ µία κρατικι δραςτθριότθτα, θ οποία εντάςςεται ςτον τομζα τθσ 

παροχισ υπθρεςιϊν ζχει µια ευρφτατθ οικονοµικι αλλά και κοινωνικι ςθμαςία 

(Νφτρασ, 1983). Ρικονοµικι εφόςον: 

 Υυμβάλλει αποφαςιςτικά ςτθν αφξθςθ του εκνικοφ ειςοδιματοσ (µε τθν 

αφξθςθ του κφκλου εργαςιϊν και τθ ςυνακόλουκθ ροι του ςυναλλάγματοσ). 

 Υυντείνει ςτθν αφξθςθ τθσ ξενοδοχειακισ δραςτθριότθτασ ςε περιφερειακι 

κλίμακα. 

 Υυντελεί ςτθν αφξθςθ των ευκαιριϊν απαςχόλθςθσ (και ςτθ μείωςθ τθσ 

ανεργίασ). 

 Βοθκάει τθν κατανομι του ειςοδιματοσ ςε πολλζσ περιοχζσ τθσ χϊρασ. 

 Σαρζχει δυνατότθτεσ αφξθςθσ τθσ όλθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ 

(επενδφςεισ, υλικοτεχνικι υποδομι, βελτίωςθ οδικοφ δικτφου κ.α). 
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Μοινωνικι ςθμαςία εφόςον ςχετίηεται: 

 με ζνα ιδιότυπο διεκνιςμό (διακίνθςθ ατόμων, ιδεϊν και αγακϊν), 

 µε τθν αναγκαιότθτα ξεκοφραςθσ και φυγισ από τθν εργαςία και τθν 

κακθμερινι ρουτίνα, 

 µε τθν ικανοποίθςθ ολοζνα και περιςςότερο πνευματικϊν, πολιτιςτικϊν και 

ψυχολογικϊν ενδιαφερόντων και αναγκϊν, 

 µε τθ διατιρθςθ ι όχι των λαογραφικϊν και εκνολογικϊν δεδομζνων και τα 

προβλιματα των κατοίκων των περιοχϊν, που δζχονται αυξθμζνα τουριςτικά 

ρεφματα, 

 µε το όλο εκπαιδευτικό πλαίςιο ανάπτυξθσ του τουριςμοφ και τθ δθμιουργία 

τουριςτικισ ανάπτυξθσ, κ.λ.π.. 

Θ επίδραςθ του τουριςμοφ ςτθν εγχϊρια οικονομία διακρίνεται ςε άμεςθ, 

ζμμεςθ και προκαλοφμενθ. Θ αφξθςθ τθσ τελικισ ηιτθςθσ ωσ αποτζλεςμα τθσ 

τουριςτικισ δαπάνθσ (ειςερχόμενθσ και εγχϊριασ) επθρεάηει τισ επιχειριςεισ εκείνεσ 

που το μεγαλφτερο μζροσ του κφκλου εργαςιϊν τουσ προζρχεται από τθν ανάπτυξθ 

τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ. Ρι μεταβολζσ του επιπζδου τθσ παραγωγισ, λόγω 

τθσ τουριςτικισ κατανάλωςθσ, ςε ςυνδυαςμό με τθν αφξθςθ των αρχικϊν ειςροϊν 

που χρθςιμοποιοφν οι επιχειριςεισ αυτζσ αντιπροςωπεφουν τθν άμεςθ επίδραςθ από 

τθν τουριςτικι κατανάλωςθ. 

Θ μεγαλφτερθ παραγωγι ςτουσ κλάδουσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ που 

επθρεάηονται άμεςα από τον τουριςμό, ςυνεπάγεται επίςθσ τθν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ 

για προϊόντα άλλων κλάδων που χρθςιμοποιοφνται ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. 

Ζτςι δθμιουργείται από τθν πλευρά των προμθκευτϊν, θ ανάγκθ επιπρόςκετων 

ειςροϊν (αρχικϊν και ενδιάμεςων) για τθν κάλυψθ τθσ επιπλζον ηιτθςθσ των 

προϊόντων που οι ίδιεσ παράγουν (όςεσ από τισ εκροζσ δεν μποροφν να παραχκοφν 

εντόσ τθσ οικονομίασ ειςάγονται). Θ αλλθλεξάρτθςθ αυτι μεταξφ των παραγωγικϊν 

διαδικαςιϊν ςε μια οικονομία αποτελεί τθν ζμμεςθ επίδραςθ. 

Επιπλζον, τα νοικοκυριά αμείβονται με ειςοδιματα για τθν εργαςία τθν οποία 

προςφζρουν ςτο πλαίςιο ικανοποίθςθσ τθσ τελικισ ηιτθςθσ για τουριςτικά προϊόντα 

και υπθρεςίεσ κατά το μικοσ τθσ αλυςίδασ αξίασ. Σαράλλθλα, ωσ καταναλωτζσ 

δαπανοφν τα ειςοδιματά τουσ για τθν αγορά αγακϊν και υπθρεςιϊν. Ζτςι, μια 

αλλαγι ςτθν ποςότθτα τθσ εργαςίασ που χρειάηεται για τθν παραγωγι ςε ζναν ι 
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περιςςότερουσ κλάδουσ επθρεάηει το ειςόδθμα τουσ, άρα και τισ δαπάνεσ τισ οποίεσ 

κάνουν ωσ καταναλωτικζσ μονάδεσ. Επομζνωσ, το φψοσ των αγορϊν τουσ εξαρτάται 

από το ειςόδθμά τουσ, το οποίο με τθ ςειρά του εξαρτάται από το μζγεκοσ τθσ 

παραγωγισ κάκε κλάδου. Ξε τον όρο προκαλοφμενθ επίδραςθ περιγράφεται θ 

ςυνειςφορά ςτα αποτελζςματα (ΑΕΣ, απαςχόλθςθ, κλπ.) από τθ ηιτθςθ για αγακά 

και υπθρεςίεσ ςτθν οικονομία, ωσ αποτζλεςμα τθσ μεταβολισ του διακζςιμου 

ειςοδιματοσ των νοικοκυριϊν που λαμβάνουν κατά το μικοσ τθσ αλυςίδασ αξίασ των 

τουριςτικϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν (ΙΡΒΕ, 2012). 

 

χιμα 3: Μορφζσ επίδραςθσ (άμεςθ, ζμμεςθ, προκαλοφμενθ) από τθν ανάπτυξθ 

του τουριςμοφ ςτθν οικονομία         

 

Σθγι: ΙΡΒΕ, 2012 

 

Φο διάγραμμα που ακολουκεί παρουςιάηει τθν επίδραςθ του τουριςμοφ ςτο 

ΑΕΣ για το 2010. Υφμφωνα με ο ΙΡΒΕ (ΙΡΒΕ, 2012), «το ΑΕΣ αποτυπϊνει τθν αξία ςε 

χρθματικζσ μονάδεσ των τελικϊν αγακϊν και υπθρεςιϊν που παράγονται ςτθ 

διάρκεια ενόσ ζτουσ. Ξζροσ τθσ παραγωγισ αυτισ από κάκε κλάδο απορροφάται από 

άλλουσ κλάδουσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ ωσ ειςροι ςτθν παραγωγικι τουσ 

διαδικαςία. Εκτόσ όμωσ από τθν ενδιάμεςθ ηιτθςθ, το προϊόν που παράγεται 

καταναλϊνεται από τα νοικοκυριά, το κράτοσ (τθν κυβζρνθςθ), κατευκφνεται ςε 
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επενδφςεισ, αλλά και εξάγεται εκτόσ τθσ χϊρασ. Φο άκροιςμα αυτϊν των παραγόντων 

αντιπροςωπεφει τθν τελικι ηιτθςθ για αγακά και υπθρεςίεσ θ οποία μαηί με τθν 

ενδιάμεςθ αποτελοφν τθ ςυνολικι ηιτθςθ για το προϊόν κάκε κλάδου. 

Υτθν περίπτωςθ του τουριςμοφ, θ κατανάλωςθ των τουριςτικϊν 

χαρακτθριςτικϊν προϊόντων από τθν πλευρά των νοικοκυριϊν αντιπροςωπεφει τθ 

ηιτθςθ που δθμιουργείται από τον θμεδαπό τουριςμό, ενϊ θ ηιτθςθ από το κράτοσ 

ςχετίηεται με δαπάνεσ από τθν πλευρά τθσ κυβζρνθςθσ, όπωσ για παράδειγμα θ 

διαφθμιςτικι προβολι για τθν προϊκθςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ και τα ζξοδα 

φιλοξενίασ ξζνων ςτθ διάρκεια επίςκεψθσ και παραμονισ τουσ ςτθν Ελλάδα. 

Αντίςτοιχα, οι επενδφςεισ αφοροφν ςτα χριματα που δαπανϊνται από τον δθμόςιο, 

αλλά και τον ιδιωτικό τομζα για τθν εκτζλεςθ επενδυτικϊν ζργων που ωσ ςτόχο ζχουν 

τθ βελτίωςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ και των προςφερόμενων υπθρεςιϊν ςτουσ 

επιςκζπτεσ μιασ περιοχισ». 

 

Διάγραμμα 18: Θ επίδραςθ (άμεςθ, ζμμεςθ, προκαλοφμενθ) του τουριςμοφ ςτο 

ΑΕΠ, 2010 

 

Σθγι: ΙΡΒΕ, 2012 
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Φο 2014 θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο εγχϊριο ΑΕΣ ιταν περίπου 9,5%, που 

αντιςτοιχεί ςε 17 δισ. Ευρϊ. Ενϊ θ ςυνολικι ςυμμετοχι του κυμάνκθκε μεταξφ 37 και 

45 δισ. ευρϊ, που αντιςτοιχεί ςε 20% και 25% του ΑΕΣ. Υφμφωνα με τθν μελζτθ του 

ΥΕΦΕ (2015), το 2014 ο τουριςμόσ παρουςίαςε ανάπτυξθ 11,3% ι 1,8 δις. ευρϊ, από 

15,2 δις. ευρϊ άμεςθσ ςυνειςφοράσ ςτο ΑΕΣ το 2013 ςε 17 δις. ευρϊ το 2014. Ενϊ το 

ςυνολικό ΑΕΣ εκτιμάται ότι μειϊκθκε κατά 3,5 δις. ευρϊ ςε ονομαςτικοφσ όρουσ και 

αυξικθκε κατά 0,6% περίπου ςε πραγματικοφσ λόγω αποπλθκωριςμοφ. 

Οα ςθμειωκεί ότι από κάκε 1 ευρϊ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ, δθμιουργείται 

επιπλζον 1,2 ευρϊ ζμμεςθσ και πρόςκετθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ, επομζνωσ 

δθμιουργεί 2,2 ευρϊ ΑΕΣ. Δθλαδι, ο πολλαπλαςιαςτισ τθσ τουριςτικισ 

δραςτθριότθτασ ανζρχεται ςε 2,2. Ρ επόμενοσ πίνακασ παρουςιάηει τουσ 

πολλαπλαςιαςτζσ των επιμζρουσ κλάδων τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, κακϊσ και τθν 

ποςοςτιαία ςυμβολι του κάκε υποκλάδου ςτθν ελλθνικι τουριςτικι δραςτθριότθτα. 

 

Πίνακασ 9: Πολλαπλαςιαςτζσ Ελλθνικισ Οικονομίασ 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2015 

 

Βάςει των ςτοιχείων του παραπάνω πίνακα ο πολλαπλαςιαςτισ που προκφπτει 

από τον τουριςμό για τθν ελλθνικι τουριςτικι οικονομία είναι 2,65, δθλαδι για κάκε 

1 ευρϊ που προκφπτει από τθν τουριςτικι δραςτθριότθτα, προξενείται ζμμεςθ και 

προκαλοφμενθ πρόςκετθ οικονομικι δραςτθριότθτα 1,65 ευρϊ, επομζνωσ το ΑΕΣ 
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αυξάνει κατά 2,65 ευρϊ. Άρα ο πολλαπλαςιαςτισ τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ 

κυμαίνεται ανάμεςα ςτο 2,2 και 2,65.   

Βάςει τθσ μελζτθσ του ΥΕΦΕ (2015), για τρεισ νθςιωτικζσ Σεριφζρειεσ,  τθσ 

Μριτθσ 48%, του Οότιου Αιγαίου 60% και των Οθςιϊν του Ιονίου 49%, ο  τουριςτικόσ 

τομζασ ςυνειςφζρει άμεςα ςτθ δθμιουργία τουλάχιςτον 50% του ΑΕΣ των 

ςυγκεκριμζνων Σεριφερειϊν. Φο γεγονόσ αυτό κάνει αυτζσ τισ περιφζρειεσ να ζχουν 

από τα υψθλότερα κατά κεφαλιν ΑΕΣ ςτθ χϊρα, υποςτθρίηοντασ τθν άποψθ ότι ο 

τουριςμόσ οδθγεί ςε βελτίωςθ του βιοτικοφ επιπζδου των περιοχϊν ςτισ οποίεσ 

αναπτφςςεται. 

Φο επόμενο διάγραμμα απεικονίηει τθν πορεία των ειςπράξεων που 

προζρχονται από τθν ελλθνικι τουριςτικι δραςτθριότθτα, για τθν περίοδο 2005-

2015.  

Διάγραμμα 19: Πορεία Σουριςτικϊν Ειςπράξεων 2005-2015 (ςε δισ. Ευρϊ) 

 

Σθγι: Υταμάτθσ, 2015 

 

Ζωσ το τζλοσ του 2015 υπολογιηόταν ότι  οι τουριςτικζσ ειςπράξεισ οι οποίεσ 

προζρχονται από τθν τουριςτικι δραςτθριότθτα ςτθν Ελλάδα, κα ζφταναν τα 14 δισ. 

ευρϊ. Αυτι θ αφξθςθ αντιςτοιχεί ςε ποςοςτό  8%, και αποτελεί ζνα αρκετά κετικό 

νοφμερο για τθν ανάπτυξθ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, δεδομζνου ότι το ποςοςτό τθσ 

παγκόςμιασ ανάπτυξθσ του τουριςτικοφ κλάδου είναι 3,9%. 

Φο 2013 τθν Ελλάδα επιςκζφκθκαν 2,4 εκ. τουρίςτεσ κρουαηιζρασ και τα ζςοδα 

για τθν ελλθνικι οικονομία ιταν 445 εκ. ευρϊ. πωσ φαίνεται και ςτον επόμενο 
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πίνακα τα ζςοδα αλλά και οι αφίξεισ από τον τουριςμό κρουαηιζρασ αυξικθκαν το 

2014 ςε ςφγκριςθ με το 2013. 

 

Πίνακασ 10: Σουριςμόσ Κρουαηιζρασ, Αφίξεισ και Ζςοδα, 2013-2014 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2015 

Φα ζςοδα των ελλθνικϊν επιχειριςεων από αεροπορικζσ και καλάςςιεσ 

μεταφορζσ το 2013 ζφταςαν ςε 1.077 εκ. ευρϊ για τισ αερομεταφορζσ και 132 εκ. 

ευρϊ για καλάςςιεσ μεταφορζσ, και ςε 1.177 εκ. ευρϊ και 133 εκ. ευρϊ αντίςτοιχα 

για το 2014. 

 

Πίνακασ 11: υνολικι Επίπτωςθ Σουριςμοφ ςτο ΑΕΠ τθσ Ελλάδασ, 2013-2014 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2015 
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πωσ φαίνεται και ςτα ςτοιχεία του παραπάνω πίνακα, θ άμεςθ ςυμμετοχι του 

τουριςμοφ ςτθ διαμόρφωςθ του ΑΕΣ ςτθν Ελλάδα ανιλκε το 2014 ςε περίπου 17δισ. 

ευρϊ ι 9,5% του ΑΕΣ. Αν ςυνυπολογιςτοφν και τα πολλαπλαςιαςτικά οφζλθ, τότε θ 

ςυνολικι ςυμμετοχι φτάνει μεταξφ 37 και 45 δισ. ευρϊ, που ςθμαίνει ότι φτάνει ςε 

ποςοςτό 20% του ΑΕΣ, ενϊ μπορεί να υπερβαίνει και το 25% του ΑΕΣ, το γεγονόσ 

αυτό επάξια κάνει τον τουριςμό ζνα από τουσ βαςικότερουσ πυλϊνεσ τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ. 

Ξια από τισ ςθμαντικότερεσ πθγζσ εςόδων τθσ Ελλάδασ που εξιςορροποφν το 

Ιςοηφγιο πλθρωμϊν, είναι ο τουριςμόσ. Υυγκεκριμζνα το 2014 οι ταξιδιωτικζσ 

ειςπράξεισ κάλυψαν περίπου το 75% του εμπορικοφ ιςοηυγίου, και αν 

ςυνυπολογιςκοφν τα ζςοδα αερομεταφορϊν, κρουαηιζρασ κ.τ.λ., θ ςυμβολι του 

ειςερχόμενου τουριςμοφ για τθν κάλυψθ του εμπορικοφ ιςοηυγίου ςε περίπου 85%. 

Υθμαντικό ςτοιχείο είναι το γεγονόσ ότι αν εξαιρεκοφν οι εξαγωγζσ καυςίμων και 

πλοίων, οι ειςπράξεισ από τον τουριςμό ςχεδόν ιςοφνται με τισ ειςπράξεισ από τισ 

εξαγωγζσ όλων των άλλων προϊόντων που εξάγει θ Ελλάδα. 

 

Πίνακασ 12: Εμπορικό Ιςοηφγιο και Σουριςμόσ 2013-2014 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2015 
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Εκτόσ τθν άμεςθ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο ΑΕΣ τθσ χϊρασ, ο τουριςμόσ 

ςυμβάλει και ςτθν μείωςθ τθσ ανεργίασ, λόγω των κζςεων εργαςίασ που προςφζρει. 

Υτον πίνακα που ακολουκεί παρουςιάηονται οι αςφαλιςμζνοι του ΙΜΑ που 

απαςχολοφνται ςτον τουριςτικό κλάδο. Υφμφωνα με τα ςτοιχεία του πίνακα οι 

εργαηόμενοι του τουριςτικοφ κλάδου αυξικθκαν το 2014 ςε ςφγκριςθ με το 2013. 

 

Πίνακασ 13: Απαςχολοφμενοι ςτον Σουριςμό, 2013-2014 

 

Σθγι: ΥΕΦΕ, 2015 

 

Υφμφωνα με όλα τα παραπάνω ςτοιχεία επιβεβαιϊνεται θ άποψθ ότι ο 

τουριςμόσ αποτελεί τθν βαριά βιομθχανία τθσ Ελλάδασ, ζτςι ο τουριςτικόσ 

ςτρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ για το 2021 του ΥΕΦΕ (2015) προβλζπει ότι: 

 «Τα επόμενα 8-10 χρόνια ο τουριςμόσ να αποτελεί κινθτιρια δφναμθ τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ. Οι διεκνείσ επιςκζπτεσ να φκάςουν τα 22-24 εκατ., με 

παράλλθλθ αφξθςθ τθσ μζςθσ δαπάνθσ ανά ταξίδι. Η ςυνολικι ςυνειςφορά ςε 

ΑΕΠ να φτάςει ςε 45-48 δισ. Ευρϊ και 1 εκατ. κζςεισ εργαςίασ. 

 Κφρια προτεραιότθτα είναι θ δθμιουργία ενόσ ιςχυροφ διαφοροποιθμζνου 

χαρτοφυλακίου προϊόντων. Έχουν οριςτεί ζξι «κφρια» προϊόντα, κακϊσ και μια 

ςειρά από «ςυμπλθρωματικά και εξειδικευμζνα προϊόντα», τα οποία 

παρουςιάηονται ςτθν ςυνζχεια. Για κάκε ζνα από τα κφρια προϊόντα ζχει 

αναπτυχκεί εξειδικευμζνο πλάνο ςτο οποίο περιλαμβάνεται θ κατάλλθλθ 

ςτρατθγικι αγοράσ, τμθματοποίθςθ πελατείασ, ανάπτυξθ υποδομϊν και 

ςτρατθγικι προϊκθςθσ. 
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 Για τθν περίοδο 2014-2020 κα πρζπει να υπάρξει αφξθςθ των μζςων ετιςιων 

επενδφςεων. Σθμαντικό μζροσ των απαιτοφμενων επενδφςεων αφορά τθν 

ςτοχευμζνθ αναβάκμιςθ καταλυμμάτων, τθν ενίςχυςθ και τθν δθμιουργία 

νζων υψθλισ ποιότθτασ υποδομϊν για τον ναυτικό τουριςμό. Θα πρζπει να 

υπάρξει προςεκτικι αξιοποίθςθ κρατικϊν και κοινοτικϊν πόρων, ζτςι ϊςτε να 

βελτιωκεί θ αποτελεςματικότθτα τουσ και να αποτελζςουν «πόλο» ζλξθσ και 

ιδιωτικϊν επενδυτικϊν κεφαλαίων».   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΡΟΩΘΗΗ ΣΟΤ ΕΛΛΗΝΙΚΟΤ ΣΟΤΡΙΜΟΤ 

 

4.1 Προϊκθςθ Σουριςτικοφ Προϊόντοσ 

Θ ςυμβολι και θ χριςθ του διαδικτφου κρίνεται απαραίτθτθ για τθν ςωςτι και 

ολοκλθρωμζνθ προϊκθςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ. Είτε το τουριςτικό προϊόν 

προωκείτε μζςω μιασ ιςτοςελίδασ ενόσ ςυγκεκριμζνου ξενοδοχείου, διμου κ.τ.λ., είτε 

μζςω μιασ ευρφτερθσ πλατφόρμασ που εξυπθρετεί του ςκοποφσ προϊκθςθσ 

τουριςτικϊν προϊόντων (όπωσ για παράδειγμα είναι το booking, το tripadvisor κ.τλ.), 

κα να γίνεται χριςθ των βάςεων δεδομζνων των τουριςτικϊν προϊόντων ςε 

πραγματικό χρόνο.  

Σου ςθμαίνει ότι όταν ζνασ χριςτθσ, ο οποίοσ εν δυνάμει είναι πελάτθσ-

τουρίςτασ, επικυμεί να λάβει ςυγκεκριμζνεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με το τουριςτικό 

προϊόν- υπθρεςία, κα πρζπει να υπάρχει θ δυνατότθτα οι πλθροφορίεσ αυτζσ να 

αναςυρκοφν από τθν κεντρικι βάςθ δεδομζνων τισ εκάςτοτε τουριςτικισ επιχείρθςθσ 

ι οργανιςμοφ. Αυτό πραγματοποιείται μζςω ςυγκεκριμζνων εφαρμογϊν  και διαφλων 

επικοινωνίασ. Σλζον τα ολοκλθρωμζνα ςυςτιματα που αφοροφν τθν διαχείριςθ των 

προοριςμϊν υποςτθρίηουν εκτόσ από τθν ιςτοςελίδα τθσ επιχείρθςθσ ι του 

οργανιςμοφ, και μια ςειρά πρόςκετων εφαρμογϊν για τθν προϊκθςθ, τισ πωλιςεισ 

και το θλεκτρονικό μάρκετινγκ του τουριςτικοφ προϊόντοσ.  

Μφριοσ ςτόχοσ του μάρκετινγκ είναι θ εφρεςθ ενόσ προςωπικοφ προφίλ που 

επιτρζπει ςτθν κάκε επιχείρθςθ να βρει μια μοναδικι δικι τθσ πρόταςθ πϊλθςθσ. Οα 

ςθμειωκεί ότι το επιτυχζσ μάρκετινγκ απαιτεί μακροπρόκεςμο ςχεδιαςμό και 

αναγκαία βιματα περιοδικϊν ελεγκτικϊν μζτρων. 

Θ ζννοια του τουριςτικοφ μάρκετινγκ ειςιχκθ τθ δεκαετία τουϋ50 και ςυνιςτά 

τισ ςυςτθματικζσ και ςυντονιςμζνεσ ενζργειεσ που απορρζουν από τθν εκτζλεςθ του 

προγράμματοσ επιχειρθςιακισ πολιτικισ ςτθν τουριςτικι μονάδα. Θ ελλθνικι 

τουριςτικι αγορά ζχει μια πολφ μεγάλθ πρόκλθςθ να αντιμετωπίςει θ οποία είναι να 

καταvoιςει τον καταναλωτι τουρίςτα και μζςω αυτοφ τον ανταγωνιςμό. Θ αγορά 

γίνεται ολοζνα και πιο πελατοκεντρικι, που ςθμαίνει ότι κζντρο αποτελεί ο πελάτθσ 

και οι ανάγκεσ τουσ. Θ επιχείρθςθ που κζλει να διακρικεί και να ξεχωρίςει από τισ 

ανταγωνίςτριεσ τθσ, οφείλει να διερευνά τισ ανάγκεσ του καταναλωτι ςυνεχϊσ. 
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Δεδομζνου ότι οι πελάτεσ- τουρίςτεσ, πλζον δεν αρκοφνται απλά και μόνο ςτθν 

αγορά ενόσ τουριςτικοφ προϊόντοσ ι μιασ υπθρεςίασ, αλλά προςδοκοφν να ζχουν τθν 

αίςκθςθ τθσ ικανοποίθςθσ. Μάτι το οποίο ςθμαίνει ότι οι επιχειριςεισ που κζλουν να 

επιβιϊςουν ςτο ςθμερινό ανταγωνιςμό, κα πρζπει να αντιλαμβάνονται τα μθνφματα 

τθσ αγοράσ και να προςαρμόηουν ανάλογα τα προϊόντα τουσ. Για τθν επίτευξθ όμωσ 

αυτοφ του ςτόχου απαιτείται ςυνεχι ζρευνα αγοράσ.  

Επομζνωσ κακοριςτικι γίνεται θ ςθμαςία του μάρκετινγκ των τουριςτικϊν 

προοριςμϊν, για τθν επιβίωςθ των τουριςτικϊν περιοχϊν κακϊσ και θ αναηιτθςθ 

νζων προτφπων ποιότθτασ ςτα προςφερόμενα τουριςτικά προϊόντα τα οποία και 

αποτελοφν  παράγων ανταγωνιςμοφ. 

Φο πόςο ελκυςτικόσ είναι ζνα τουριςτικόσ προοριςμόσ κακορίηεται από πζντε 

βαςικοφσ παράγοντεσ (Ηαϊρθσ, 2010): 

 

 Ελκυςτικότθτα περιβάλλοντοσ 

 Μοινωνικζσ δραςτθριότθτεσ 

 Ιςτορικό ενδιαφζρον 

 Χποδομζσ 

 Αγορζσ /ψυχαγωγία 

 

Αναγκαιότθτα αποτελεί ο ςυνδυαςμόσ τθσ τεχνολογίασ τθσ πλθροφορίασ και 

των ψθφιακϊν τθλεπικοινωνιϊν για τθν ςωςτι προϊκθςθ του τουριςμοφ. Είναι κοινά 

παραδεκτό ότι αυτι θ ραγδαία τεχνολογικι πρόοδοσ ωκεί τισ τουριςτικζσ 

επιχειριςεισ να ςτραφοφν ςτο θλεκτρονικό μάρκετινγκ γνωςτό ωσ e-marketing, θ 

πλειοψθφία των τουριςτικϊν επιχειριςεων και οργανιςμϊν επιδιϊκουν τθν 

προϊκθςθ των υπθρεςιϊν τουσ μζςω του διαδικτφου, γεγονόσ το οποίο επιφζρει 

κετικά αποτελζςματα. 

Φο να εκμεταλλεφεται μια τουριςτικι επιχείρθςθ ι ζνασ οργανιςμόσ τα 

πλεονεκτιματα που τουσ προςφζρει το e-marketing, αυτομάτωσ τουσ προςφζρει 

ςυγκριτικό πλεονζκτθμα ζναντι των ανταγωνιςτϊν τουσ και τουσ κατατάςςει ςτισ 

επιχειριςεισ που ςυμβαδίηουν και αξιοποιοφν όλα τα επιτεφγματα τθσ ςφγχρονθσ 

τεχνολογίασ.  
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Εξάλλου, κάκε ςφγχρονοσ ταξιδιϊτθσ επιδιϊκει να λάβει τθν βζλτιςτθ δυνατι 

ποιότθτα ςτισ υπθρεςίεσ, ηθτά περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για το τουριςτικό προϊόν, 

για τον προοριςμό και τισ επιπρόςκετεσ υπθρεςίεσ, ζχει μεγαλφτερθ κριτικι διάκεςθ 

και είναι περιςςότερο ενιμεροσ, πραγματοποιεί περιςςότερα αλλά μικρότερθσ 

χρονικισ διάρκειασ ταξίδια, είκιςται πλζον να αποφαςίηει τθν τελευταία ςτιγμι για 

τον προοριςμό που κα επιλζξει  και απαιτεί γριγορθ ανταπόκριςθ από τισ 

επιχειριςεισ ςτισ επικυμίεσ του. 

Υε αυτό το ςθμείο παίηει κακοριςτικό ρόλο το e-marketing, το οποίο κα είναι 

αυτό που κα πείςει τον τουρίςτα- καταναλωτι να επιλζξει ζνα προοριςμό, ο οποίοσ 

κα του προςφζρει τθν καλφτερθ ςχζςθ ποιότθτασ- τιμισ, και επιπλζον θ παρουςίαςθ 

τθσ πρόταςθσ για τον ςυγκεκριμζνο προοριςμό κα είναι τόςο δελεαςτικι που 

δφςκολα ο τουρίςτασ κα ςτραφεί προσ τθν επιλογι άλλου προοριςμοφ. 

Φο e-marketing προςφζρει πλθκϊρα πλεονεκτθμάτων, καταρχιν ζχει 

χαμθλότερο κόςτοσ ζναντι των παραδοςιακϊν μεκόδων, όλεσ οι ςυναλλαγζσ δεν 

απαιτοφν φυςικό τόπο ςυνάντθςθσ για τθν προβολι και τθν προϊκθςθ του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ (π.χ. μια ζκκεςθ). Φο πιο ςθμαντικό είναι ότι ο αρικμόσ των 

τουριςτϊν που χρθςιμοποιοφν το διαδίκτυο για τθν οργάνωςθ των ταξιδιϊν τουσ 

ολοζνα και αυξάνεται. Επιπλζον μζςω του διαδικτφου οι πλθροφορίεσ ςχετικά με το 

τουριςτικό προϊόν είναι διακζςιμεσ όλο το εικοςιτετράωρο, εφτά μζρεσ τθν 

εβδομάδα. 

μωσ για να μπορζςει μια επιχείρθςθ ι ζνασ τουριςτικόσ οργανιςμόσ να 

αδράξει τθν πλθκϊρα των πλεονεκτθμάτων που προςφζρει το e-marketing, κα πρζπει 

πρϊτα να υπάρχει ο ςχεδιαςμόσ τθσ κατάλλθλθσ καμπάνιασ προϊκθςθσ, γεγονόσ το 

οποίο κα ςυμβάλει κακοριςτικά ςτθν επιτυχία του όλου εγχειριματοσ. 

Φο e-marketing αποτελεί τον καλφτερο τρόπο προϊκθςθσ του τουριςτικοφ 

προϊόντοσ, δεδομζνου ότι ζχει απιχθςθ ςε μεγαλφτερο κοινό, ςε ςφγκριςθ με τθν 

προϊκθςθ μζςω ζντυπων φυλλαδίων ι με τθν προβολι διαφθμιςτικϊν ςε τοπικό 

επίπεδο. Υφμφωνα με τθν Βλαχοποφλου (Βλαχοποφλου, 2003), τα πλεονεκτιματα από 

τθν εφαρμογι του e-marketing μζςω του θλεκτρονικοφ εμπορίου είναι τα εξισ: 

 

 «Αφξθςθ των πωλιςεων. 

 Ξείωςθ κόςτουσ λειτουργιϊν επιχείρθςθσ. 
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 Άμεςθ επικοινωνία με τουσ πελάτεσ.  

 Δυνατότθτα δομθμζνθσ παρουςίαςθσ προϊόντων και υπθρεςιϊν και 

ολοκλθρωμζνθσ εικόνασ αυτϊν ςτουσ πελάτεσ, με αποτζλεςμα τθν μείωςθ του 

κφκλου πωλιςεων και τθ μείωςθ του κόςτουσ ενθμζρωςθσ και επικοινωνίασ. 

 Δίνεται θ δυνατότθτα ςε κάκε μεγζκουσ επιχείρθςθ να απευκυνκεί ςτθν 

παγκόςμια αγορά. 

 Δυνατότθτα μετριςεων αποτελεςματικότθτασ και διεξαγωγισ ερευνϊν. 

 Αναβάκμιςθ τθσ εξυπθρζτθςθσ πελατϊν και μείωςθ του κόςτουσ υποςτιριξθσ. 

 Online και ανά πάςα ςτιγμι εξυπθρζτθςθ πελατϊν 

 Δυνατότθτα εφαρμογισ του relationship marketing με αποτζλεςμα τθν αφξθςθ 

τθσ αφοςίωςθσ του πελάτθ και τθν καλφτερθ επικοινωνία επιχείρθςθσ και 

πελατϊν. 

 Χποςτιριξθ του πελάτθ πριν τθν πϊλθςθ (ενθμζρωςθ μζςω του διαδικτφου). 

 Χποςτιριξθ μετά τθν πϊλθςθ (επίλυςθ προβλθμάτων, ςυνεχισ παροχι 

υπθρεςιϊν εξυπθρζτθςθσ πελατϊν). 

 Ειςαγωγι νζου προϊόντοσ, δοκιμι προϊόντοσ. 

 Αναβάκμιςθ τθσ εικόνασ τθσ επιχείρθςθσ και του προϊόντοσ. 

 Ευελιξία προςαρμογισ τθσ επιχείρθςθσ ςτισ αλλαγζσ τθσ αγοράσ (τιμολογιακι 

πολιτικι, δοκιμζσ προϊόντων κ.α.) λόγω τθσ εφκολθσ και ταχφτατθσ 

ενθμζρωςθσ ενόσ διαδικτυακοφ τόπου. 

 Online ςυνεργαςία και κακθμερινι επικοινωνία με άλλεσ επιχειριςεισ που 

μπορεί να αποτελοφν το δίκτυο διανομισ, τουσ μεςάηοντεσ, τουσ 

αντιπροςϊπουσ και τουσ πωλθτζσ τθσ επιχείρθςθσ. 

 Δυνατότθτα άμεςθσ επικοινωνίασ με προμθκευτζσ ανεξαρτιτου τοποκεςίασ. 

 Άμεςθ παρακολοφκθςθ ανταγωνιςτικϊν προϊόντων και ςτρατθγικϊν 

διαδικτυακοφ μάρκετινγκ αυτϊν. 

 Χαμθλότερο κόςτοσ προϊόντων και ςυντομότεροσ χρόνοσ παράδοςθσ». 

Αντίςτοιχα τα μειονεκτιματα που απορρζουν από τθν χριςθ του e-marketing, 

ςφμφωνα με τθ Βλαχοποφλου (Βλαχοποφλου, 2003), είναι τα εξισ: 

 «λοι οι υποψιφιοι πελάτεσ δεν διακζτουν πρόςβαςθ ςτο διαδίκτυο, με 

αποτζλεςμα το διαδικτυακό μάρκετινγκ να λειτουργεί και να χρθςιμοποιείται 
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μόνο ωσ ςυμπλθρωματικό του παραδοςιακοφ.  Σολλζσ φορζσ θ προϊκθςθ 

δικτυακϊν τόπων γίνεται και αυτι ςε παραδοςιακά μζςα (ραδιόφωνα, 

τθλεόραςθ) λόγω του μεγάλου κοινοφ τουσ. 

 Ρι ςυναλλαγζσ ολοκλθρϊνονται με τθν φυςικι παράδοςθ, ακόμα και 

προϊόντων που δεν ζχουν υλικι υπόςταςθ (π.χ. λογιςμικό υπολογιςτϊν) λόγω 

επικυμίασ του αγοραςτι. 

 Φο διαδίκτυο δεν διακζτει κάποιο κεντρικό ςφςτθμα ταξινόμθςθσ και ελζγχου 

και θ οργάνωςθ ςτισ μθχανζσ αναηιτθςθσ, δεν διευκολφνει πάντα ςτον 

εντοπιςμό των επικυμθτϊν πλθροφοριϊν από τουσ χριςτεσ. 

 Ξειϊνεται θ επικοινωνία ανκρϊπου με άνκρωπο, ο οποίοσ είναι ουςιαςτικά 

κρυμμζνοσ από τισ πλθροφορίεσ που προβάλει θ ιςτοςελίδα. 

 Ρ δικτυακόσ χϊροσ πζρα από τθν καταςκευι του είναι απαραίτθτθ και θ 

παρακολοφκθςθ και ανανζωςθ του περιεχομζνου του. Αυτζσ οι ενζργειεσ μαηί 

με τθν προϊκθςθ τθσ ιςτοςελίδασ αποτελοφν επιπλζον κόςτοσ για μια 

επιχείρθςθ. 

 Μόςτοσ και χρόνοσ για τθν εκπαίδευςθ του προςωπικοφ ι και του ίδιου του 

επιχειρθματία. 

 Θ ανεπαρκισ δυνατότθτα αςφάλειασ των προςωπικϊν δεδομζνων ςτο 

διαδίκτυο οδθγεί πολλοφσ χριςτεσ ςτθν χρθςιμοποίθςθ του για μια απλι 

περιιγθςθ, και όχι ςτθν πραγματοποίθςθ κάποιασ αγοράσ». 

 

Φα πιο ςυνθκιςμζνα εργαλεία που χρθςιμοποιοφνται για το e-marketing  ςτο 

τουριςμό είναι: 

 

 Δθμιουργία ιςτοςελίδασ (web-site) τθσ τουριςτικισ επιχείρθςθσ ι του 

οργανιςμοφ. πωσ ζχει αναφερκεί και ςε προθγοφμενθ ενότθτα, θ καταςκευι 

ιςτοςελίδασ αποτελεί τον κυριότερο μζςο, με τθν χριςθ του οποίου κα 

επιτευχκοφν οι ςτόχοι τθσ επιχείρθςθσ, μερικοί εκ των οποίων είναι θ αφξθςθ 

των πωλιςεων, θ αφξθςθ των κρατιςεων, θ ςωςτι προϊκθςθ του 

τουριςτικοφ προϊόντοσ και υπθρεςιϊν. 

Φο web-site  κα πρζπει να ςχεδιάηεται βάςει των αναγκϊν και των ςτόχων τθσ 

επιχείρθςθσ. Επίςθσ κα πρζπει να παρουςιάηει όςο το δυνατόν περιςςότερεσ 
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πλθροφορίεσ προσ τουσ δυνθτικοφσ πελάτεσ τθσ επιχείρθςθσ. Γεγονόσ που 

ςθμαίνει ότι πζρα από το ςφςτθμα κρατιςεων, τισ πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ 

υπθρεςίεσ που παρζχονται, κα πρζπει να περιλαμβάνονται πλθροφορίεσ 

ςχετικά με δραςτθριότθτεσ που μπορεί να κάνει ο τουρίςτασ ςτθν ευρφτερθ 

περιοχι, ςθμαντικά μνθμεία και αξιοκζατα που υπάρχουν και όλα αυτά κα 

επιβάλλεται να παρουςιάηονται με τθν χριςθ multimedia (ςυνδυάηοντασ 

φωτογραφίεσ και βίντεο). Απαραίτθτο είναι θ ιςτοςελίδα να ενθμερϊνεται 

ςυχνά. λα αυτά προςελκφουν περιςςότερουσ πελάτεσ. 

 E-mail, μζςω του οποίου επίςθσ παρζχεται πλθροφόρθςθ ςχετικά με 

ενδεχόμενεσ προςφορζσ, τόςο ςε παλιοφσ όςο και ςε νζουσ πελάτεσ. Φο e-mail 

αποτελεί ζνα αποδοτικό τρόπο προϊκθςθσ  του τουριςτικοφ προϊόντοσ, 

ςυνδυάηοντασ το χαμθλό κόςτοσ με τθν ςωςτι διαφθμιςτικι προϊκθςθ. 

 Banner- ads, πρόκειται για μικρά διαφθμιςτικά (είτε ςτατικι εικόνα, είτε 

ςυνδυαςμό βίντεο και κειμζνου), τα οποία τοποκετοφνται επί πλθρωμι ςε 

διάφορα web-sites τα οποία ςχετίηονται με τον τουριςμό ι όχι. Φα 

περιςςότερα banners όταν ο χριςτθσ πατιςει πάνω τουσ, αυτομάτωσ τον 

μεταφζρουν ςτο web site τθσ επιχείρθςθσ ι τον οδθγοφν ςε κάποια ςελίδα 

ςτθν οποία εμφανίηεται κάποια διακζςιμθ προςφορά τθσ επιχείρθςθσ. Υκοπόσ 

του banner είναι να προςελκφςει όςο το δυνατόν περιςςότερουσ χριςτεσ ςτθν 

ςελίδα τθσ επιχείρθςθσ, για το λόγο αυτό υπάρχουν ειδικζσ εφαρμογζσ οι 

οποίεσ καταγράφουν ςτατιςτικά ςτοιχεία ςχετικά με τον αρικμό των χρθςτϊν 

που πάτθςαν πάνω ςτο banner. 

 Χορθγίεσ (Sponsorships), οι οποίεσ αποτελοφν ζνα άλλο είδοσ διαφιμιςθσ και 

αφοροφν τθν ςχζςθ μεταξφ των χορθγϊν και των ιδιοκτθτϊν του web-site. Για 

παράδειγμα οι χορθγοί ζχουν τθν δυνατότθτα να αναλάβουν τθν ανάπτυξθ ι 

τθν φιλοξενία του web-site. 

 Μοινωνικά μζςα δικτφωςθσ, θ εκάςτοτε τουριςτικι επιχείρθςθ προωκεί τισ 

υπθρεςίεσ τθσ μζςω των κοινωνικϊν μζςων δικτφωςθσ, όπωσ είναι το 

facebook, το instagram κ.τ.λ., είτε με τθν δθμιουργία μιασ απλισ ςελίδασ, είτε 

με επί πλθρωμι διαφιμιςθ εντόσ των κοινωνικϊν μζςων δικτφωςθσ, ςε αυτι 

τθν δεφτερθ περίπτωςθ θ επιχείρθςθ απευκφνεται ςε μεγαλφτερο αρικμό 

χρθςτϊν ανάλογα με το ποςό που είναι διατεκειμζνθ να καταβάλει. 
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4.2 τρατθγικι Προϊκθςθσ του Ελλθνικοφ Σουριςμοφ 

Ρ τουριςτικόσ τομζασ και θ ςυμβολι του είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν 

Ελλάδα. Εξάλλου αντιπροςωπεφει το 20% του ΑΕΣ. Θ Ελλάδα μπορεί, αξιοποιϊντασ 

τουσ πόρουσ που διακζτει, να αναβακμίςει τθ κζςθ τθσ ςτθ διεκνι αγορά 

τουριςτικϊν υπθρεςιϊν. 

Θ προβολι με τον καλφτερο τρόπο τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ τθσ χϊρασ και 

του φυςικοφ τθσ περιβάλλοντοσ ςε ςυνδυαςμό με τθν αντιμετϊπιςθ πάγιων 

διαρκρωτικϊν αδυναμιϊν του τουριςτικοφ κλάδου είναι ουςιϊδουσ ςθμαςίασ. Επίςθσ 

μεγάλθσ ςθμαςίασ είναι θ ςυνεργαςία του δθμόςιου με τον ιδιωτικό τομζα, για τθν 

επίτευξθ των καλφτερων αποτελεςμάτων ςτον τουριςτικό κλάδο. Ρι επιχειριςεισ του 

τουριςτικοφ κλάδου μποροφν με τισ πρωτοβουλίεσ τουσ και τισ ιδζεσ τουσ να 

ςυμβάλλουν ςτθν αναβάκμιςθ τθσ κζςεωσ τθσ Ελλάδασ ςτθ διεκνι τουριςτικι αγορά. 

Ρ Φουριςμόσ μπορεί να ςυμβάλλει κακοριςτικά ςτθν προςπάκεια για 

αναγζννθςθ τθσ Ελλθνικισ Ρικονομίασ με ςυγκεκριμζνεσ πολλαπλαςιαςτικζσ 

επιδόςεισ ςε περιφερειακι κλίμακα, ιδιαίτερα ςτθν απαςχόλθςθ. Θ κζςθ τθσ Ελλάδασ 

ςτθ διεκνι αγορά τουριςτικϊν υπθρεςιϊν ζχει ςθμαντικά περικϊρια αναβάκμιςθσ. 

Υφμφωνα με το Χπουργείο Φουριςμοφ βαςικζσ ςτρατθγικζσ επιδιϊξεισ ςτθν 

κατεφκυνςθ αυτι αποτελοφν: 

 «Θ αλλαγι του μοντζλου «ιλιοσ-κάλαςςα» με παράλλθλθ χρονικι διεφρυνςθ 

τθσ τουριςτικισ περιόδου και αφξθςθ του ποςοςτοφ τουριςτϊν υψθλοφ 

ειςοδιματοσ. Θ φπαρξθ πιο εξειδικευμζνου, πλθροφορθμζνου και 

απαιτθτικοφ κοινοφ, ενιςχφει ςθμαντικά τισ ευκαιρίεσ και προοπτικζσ που 

διανοίγονται για τθν αξιοποίθςθ του πολιτιςτικοφ πλοφτου, των 

περιβαλλοντικϊν πόρων και, εν γζνει, τθν αναβάκμιςθ του τουριςτικοφ 

προϊόντοσ. 

 Ρ εμπλουτιςμόσ του παρεχόμενου τουριςτικοφ προϊόντοσ με ενίςχυςθ ειδικϊν 

μορφϊν τουριςμοφ (Ακλθτικόσ, Υυνεδριακόσ, Φουριςμόσ υγείασ – ευεξίασ 

τουριςμόσ κρουαηιζρασ, city breaks). Υτο πλαίςιο αυτό θ ανάδειξθ τθσ 

ςτρατθγικισ ςχζςθσ με τον τομζα του Σολιτιςμοφ και θ αναβάκμιςθ και 

τουριςτικι αξιοποίθςθ χϊρων αρχαιολογικοφ και πολιτιςτικοφ ενδιαφζροντοσ. 



 
 

60 

 Θ διαμόρφωςθ φιλικοφ επενδυτικοφ περιβάλλοντοσ και θ υποςτιριξθ 

τουριςτικϊν επενδφςεων μζςω: 

 χωροταξικισ πολιτικισ 

 απλοποίθςθσ διαδικαςιϊν και πλαιςίου λειτουργίασ (νομοκεςία, 

φορολόγθςθ), 

 νζων τουριςτικϊν προϊόντων (ςφνκετα τουριςτικά καταλφματα), 

 οργανωμζνοι τουριςτικοί υποδοχείσ και 

 ςτρατθγικισ marketing. 

 Θ βελτίωςθ του υφιςτάμενου τουριςτικοφ δυναμικοφ μζςω παρεμβάςεων για 

απόςυρςθ παλαιϊν και εκςυγχρονιςμό υφιςτάμενων τουριςτικϊν 

καταλυμάτων. 

 Θ υλοποίθςθ ςτρατθγικισ ςθμαςίασ ζργων υποδομισ με ζμφαςθ ςτισ 

υποδομζσ αεροπορικϊν και καλάςςιων μεταφορϊν και τον τομζα τθσ 

κρουαηιζρασ κακϊσ και ςτοχευμζνων ζργων υποδομισ για ενίςχυςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ ςε περιφερειακι και τοπικι κλίμακα. 

 Θ εκπαίδευςθ και κατάρτιςθ των απαςχολοφμενων ςτον τουριςμό μζςω 

ςτοχευμζνων προγραμμάτων με τομεακι και χωρικι εξειδίκευςθ. 

 Θ εκμετάλλευςθ ςυνεργειϊν τουριςτικϊν επιχειριςεων (clustering) και 

δθμιουργία τουριςτικϊν δικτφων (networking)». 

Υφμφωνα με το Χπουργείο Φουριςμό οι δράςεισ για τον τουριςτικό τομζα για 

τθν περίοδο 2014-2020 περιλαμβάνουν:   

 «Ενεργόσ ςυμμετοχι ςε ολοκλθρωμζνεσ δράςεισ τοπικισ και αςτικισ 

ανάπτυξθσ χρθματοδοτοφμενεσ από περιςςότερα από ζνα ταμεία με κφρια 

χαρακτθριςτικά τθν ανταγωνιςτικότθτα και τθν καινοτομία. Θα 

περιλαμβάνουν ποικιλία δράςεων ςε επιμζρουσ τομείσ (πχ ενίςχυςθ 

επιχειρθματικότθτασ επιμζρουσ ομάδων πλθκυςμοφ, υποδομζσ, δικτφωςθ, 

εξωςτρζφεια, προςταςία του περιβάλλοντοσ, προϊκθςθ και ανάδειξθ των 

τοπικϊν προϊόντων και προοριςμϊν) που κα ςυνδζονται και με τισ 

κατευκφνςεισ του Ειδικοφ Χωροταξικοφ Σλαιςίου για τον Φουριςμό.  

Δράςεισ αξιοποίθςθσ ΦΣΕ και ιδιαίτερα θ δθμιουργία του Ξθτρϊου 

Φουριςτικϊν Επιχειριςεων με ψθφιοποίθςθ των διαδικαςιϊν εξυπθρζτθςθσ 

τουριςτικϊν επιχειριςεων και επενδυτϊν. 
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 Μαινοτόμα και ςτοχευμζνα προγράμματα κατάρτιςθσ και ενίςχυςθσ τθσ 

απαςχόλθςθσ που να ανταποκρίνονται ςτισ όλο και υψθλότερεσ απαιτιςεισ 

υπθρεςιϊν φιλοξενίασ, ιδιαίτερα ςτισ εναλλακτικζσ μορφζσ τουριςμοφ. 

 Ζργα υποδομισ ςτρατθγικισ ςθμαςίασ για τον τουριςμό, κυρίωσ όςον αφορά 

ςτον καλάςςιο τουριςμό και τθν κρουαηιζρα, όπωσ θ υλοποίθςθ τερματικϊν 

εγκαταςτάςεων κρουαηιζρασ και το δίκτυο τουριςτικϊν λιμζνων, θ Υυνεδριακι 

υποδομι μεγάλων πόλεων και κυρίωσ τθσ Ακινασ με τθν ταυτόχρονθ 

ανάδειξθ, με τα ζργα ανάπλαςθσ, του Φαλθρικοφ ρμου ωσ βαςικοφ 

τουριςτικοφ προοριςμοφ. 

 Ειδικό πρόγραμμα για τθν τουριςτικι εικόνα τθσ Ακινασ και τθσ Θεςςαλονίκθσ 

με παρεμβάςεισ για τθν αποκατάςταςθ τθσ ελκυςτικότθτασ και αςφάλειασ των 

πόλεων και τθν κακιζρωςι τουσ ωσ τουριςτικϊν προοριςμϊν city break. 

 Υτοχευμζνα ζργα υποδομισ που να ενιςχφουν τθν ανταγωνιςτικότθτα 

τουριςτικϊν προοριςμϊν αναδεικνφοντασ τοπικά πλεονεκτιματα πχ 

τουριςτικζσ διαδρομζσ, ανάδειξθ τοπικοφ τουριςτικοφ αποκζματοσ (παλιζσ 

βιοτεχνίεσ, μφλοι, καφενεία), αλιευτικά καταφφγια, υποδομζσ οικοτουριςτικισ 

ανάπτυξθσ κτλ. 

Δράςεισ ςτον τομζα τθσ προςταςίασ του περιβάλλοντοσ όπωσ δράςεισ 

ενεργειακισ διαχείριςθσ τουριςτικϊν εγκαταςτάςεων και καταλυμάτων, ζργα 

διαχείριςθσ αποβλιτων και υδάτινων πόρων ςε τουριςτικοφσ προοριςμοφσ, 

δράςεισ περιβαλλοντικισ ευαιςκθτοποίθςθσ και κατάρτιςθσ εμπλεκομζνων 

ςτελεχϊν κ.α. 

 Δράςεισ ςυγκρότθςθσ και λειτουργίασ τουριςτικϊν δικτφων (clustering) με 

ςτόχο διαςφνδεςθ υπθρεςιϊν, δθμιουργία ολοκλθρωμζνων τουριςτικϊν 

πακζτων κ.τ.λ. 

 Δράςεισ ενίςχυςθσ τθσ εξωςτρζφειασ και τθσ διαςυνοριακισ ςυνεργαςίασ». 
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4.3 Προϊκθςθ του Ελλθνικοφ Σουριςμοφ από τον ΕΟΣ 

Ρ Ελλθνικόσ Ρργανιςμόσ Φουριςμοφ (ΕΡΦ), ωσ ςτόχο ζχει τθν προβολι και τθν 

προϊκθςθ του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ ςτισ διεκνείσ αγορζσ. Υυγκεκριμζνα 

οι ςτόχοι οι οποίοι τίκενται από τθν ςυμμετοχι του ΕΡΦ ςε διεκνείσ εκκζςεισ είναι: 

1. Θ προβολι τθσ χϊρασ, ςυγκεκριμζνα θ προβολι των ιδιαίτερων πολιτιςτικϊν 

χαρακτθριςτικϊν, με τθν ανάδειξθ του φυςικοφ πλοφτου και των ιδιαίτερων 

τοπικϊν χαρακτθριςτικϊν κακϊσ και πλθροφόρθςθ για τουσ ιδιαίτερουσ 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ, ςτοιχεία επικοινωνίασ για κρατιςεισ δωματίων, 

ειςιτιρια μουςείων και μζςων μεταφοράσ κλπ.  

2. Επαφζσ με tour operators, επιςκζπτεσ, εκκζτεσ, ςτοχεφοντασ ςτθν προςζλκυςθ 

των ατόμων που απαρτίηουν τθ βιομθχανία του τουριςμοφ. 

3. Σροβολι του νζου τουριςτικοφ προςϊπου τθσ χϊρασ. 

4. Δθμιουργικόσ/Εικαςτικόσ παράγοντασ, ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ είναι ο ρόλοσ που 

επιτελεί το δθμιουργικό κομμάτι ςτον τρόπο με τον οποίο προβάλλεται θ 

εικόνα του ΕΡΦ ςτισ διεκνείσ εκκζςεισ. Φα χρϊματα, οι γραμμζσ, οι 

φωτογραφίεσ που χρθςιμοποιοφνται προκειμζνου να αποτυπϊςουν τθν 

εικόνα τθσ Ελλάδοσ θ οποία κα βγει προσ τα ζξω, είναι ςθμαντικό να 

αποτελοφν μία οντότθτα αρμονικά δεμζνθ. 

5. Χλικοτεχνικι υποδομι, ςθμαντικόσ είναι ο ρόλοσ που επιτελεί και θ 

υλικοτεχνικι υποδομι με τθν οποία επιτυγχάνεται θ παρουςία του ΕΡΦ. Ρ 

τρόποσ με τον οποίο είναι ςτθμζνα τα περίπτερα των εκκζςεων, το 

υποςτθρικτικό υλικό, τα ζντυπα φυλλάδια, τα ςυμβολικά δϊρα για τουσ 

επιςκζπτεσ αποτελοφν τμιμα τθσ ςυνολικισ παρουςίασ και υποδθλϊνουν 

ςθμαντικά πράγματα για τθν οργάνωςθ, και προβολι τόςο του ΕΡΦ, όςο και 

του τουριςτικοφ προϊόντοσ. 

6. Σρογραμματιςμόσ επαφϊν, ο ουςιαςτικότεροσ ςτόχοσ τθσ διοργάνωςθσ 

εκκζςεων είναι θ πραγματοποίθςθ επαφϊν με τουσ κφριουσ παράγοντεσ τθσ 

τουριςτικισ βιομθχανίασ και παρουςίαςθ του τουριςτικοφ προϊόντοσ ςε εν 

δυνάμει επιςκζπτεσ. Για το λόγο αυτό είναι ςθμαντικό να αντιμετωπίηονται οι 

εκκζςεισ ωσ ζνα βαςικό meeting place για όλουσ τουσ ενδιαφερόμενουσ. 

7. Χποδοχι/ εξυπθρζτθςθ αιτθμάτων πλθροφόρθςθσ, ςτα πλαίςια τθσ επαφισ με 

πικανοφσ πελάτεσ και ενδιαφερόμενουσ είναι ςθμαντικό να αξιολογείται ο 
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τρόποσ με τον οποίο γίνεται θ υποδοχι των αιτθμάτων πλθροφόρθςθσ και ςε 

τελικι ανάλυςθ πωσ αυτά τα αιτιματα εξυπθρετοφνται. 

8. Σαράλλθλεσ δράςεισ προβολισ και δθμοςιότθτασ, το αντικείμενο που 

αποτελεί προβλθματικό πεδίο είναι οι παράλλθλεσ εκδθλϊςεισ που 

ςυνοδεφουν τθν παρουςία του ΕΡΦ ςε διεκνείσ εκκζςεισ. Ρι δράςεισ αυτζσ 

ςχετίηονται με τθν ανάγκθ επιπλζον προβολισ του τουριςτικοφ προϊόντοσ 

αλλά και του ίδιου του οργανιςμοφ και ζχουν ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθν 

προςζλκυςθ ενδιαφερομζνων. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

Ρ τουριςμόσ αποτελεί ζνα ςθμαντικό κομμάτι τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, πολλοί 

είναι εκείνοι οι οποίοι τον χαρακτθρίηουν ωσ τον βαςικότερο πυλϊνα τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ. Θ Ελλάδα αποτελεί πόλο ζλξθσ για εκατομμφρια τουρίςτεσ κάκε χρόνο 

εδϊ και δεκαετίεσ και όχι αδίκωσ, δεδομζνου ότι ςυνδυάηει πλθκϊρα αξιοκζατων, 

τοπία φυςικισ ομορφιάσ, ιδιαίτερθ γεωγραφικι κζςθ και πλθκϊρα προοριςμϊν από 

βουνό ζωσ κάλαςςα. 

μωσ, αυτό το δυνατό χαρτί τθσ ελλθνικισ οικονομίασ δεν ζχει χρθςιμοποιθκεί 

με τον κατάλλθλο τρόπο, λόγω του ότι επί ςειρά ετϊν θ προϊκθςθ του ελλθνικοφ 

τουριςτικοφ προϊόντοσ βαςιηόταν αποκλειςτικά και μόνο ςτο πακζτο ιλιοσ- κάλαςςα, 

γεγονόσ το οποίο προςζλκυε χαμθλοφ οικονομικοφ υπόβακρου τουρίςτεσ.  

Άλλεσ ανταγωνίςτριεσ χϊρεσ τθσ Ελλάδασ παράλλθλα με το πακζτο ιλιου- 

κάλαςςασ, φρόντιςαν να ζχουν εξζλιξθ των υποδομϊν τουσ και επιπλζον ανζπτυξαν 

και νζεσ μορφζσ τουριςμοφ, ζτςι ϊςτε να προςελκφουν άτομα με καλφτερο 

οικονομικό επίπεδο. Για το λόγο αυτό θ Ελλάδα υςτεροφςε ςτθν κατάταξθ τθσ κζςθσ 

ςτθν ανταγωνιςτικότθτα, όπου θ Ιςπανία και θ Φουρκία προπορεφονται ςτθν κζςθ 

κατάταξθσ ςε ςφγκριςθ με τθν Ελλάδα. 

Φα τελευταία χρόνια γίνονται ςυνεχισ προςπάκειεσ προϊκθςθσ του ελλθνικοφ 

τουριςμοφ τόςο από το Χπουργείο Φουριςμοφ, όςο και από τον Ελλθνικό Ρργανιςμό 

Φουριςμοφ, προσ τισ διεκνείσ αγορζσ με απϊτερο ςτόχο μζςω τθσ ςωςτισ προβολισ 

του ελλθνικοφ τουριςτικοφ προϊόντοσ τθ προςζλκυςθ νζων τουριςτϊν. 

Φο κυριότερο μζςο που χρθςιμοποιείται για τθν προϊκθςθ του ελλθνικοφ 

τουριςμοφ, είναι το e-marketing, το οποίο περιλαμβάνει τθν ανάπτυξθ ιςτοςελίδων εκ 

μζρουσ των τουριςτικϊν επιχειριςεων, διαφθμίςεισ ςε διεκνι web-sites, κακϊσ και 

ςυμμετοχι ςε τουριςτικζσ εκκζςεισ. 

μωσ για να μπορζςει να γίνει ςωςτι προϊκθςθ του ελλθνικοφ τουριςμοφ, κα 

πρζπει το ελλθνικό κράτοσ να ακολουκιςει μια ςωςτά οργανωμζνθ τουριςτικι 

πολιτικι και να αποβάλει το ζντονο ςτοιχείο του πακζτου ιλιοσ-κάλαςςα, ενϊ 

αντίκετα κα πρζπει να αναδείξει όλα τα είδθ και τισ μορφζσ τουριςμοφ που 

διατίκενται ςτθν Ελλάδα. 
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Είναι γεγονόσ ότι ο τουριςμόσ ςυμβάλει ςε αρκετά μεγάλο βακμό ςτθν 

διαμόρφωςθ του ΑΕΣ τθσ Ελλάδασ. Επιπλζον δεδομζνθσ τθσ διαςποράσ των 

τουριςτικϊν προοριςμϊν ςε όλθ τθν ελλθνικι επικράτεια, ο τουριςμόσ παίηει 

ςθμαντικό ρόλο ςτθν διαςπορά του εκνικοφ ειςοδιματοσ ςτισ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ.  

Επιπλζον ο τουριςμόσ ςυμβάλει άμεςα ςτθν μείωςθ τθσ ανεργίασ, παρόλο που 

πρόκειται για μια εποχικι δραςτθριότθτα, θ οποία ςυνεπάγεται τθν επιβάρυνςθ 

φυςικϊν και ανκρωπογενϊν πόρων τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ, οι οποίοι και 

αποτελοφν τουσ μινεσ αιχμισ.  

Επομζνωσ, θ ςωςτι και ςτοχευμζνθ προϊκθςθ του ελλθνικοφ τουριςμοφ, προσ 

τισ αγορζσ του εξωτερικοφ, αποτελεί ζνα ςθμαντικό μζςο το οποίο κα δϊςει μια 

ϊκθςθ ςτθν ελλθνικι οικονομία ζτςι ϊςτε να βγει από τθν δυςμενι κατάςταςθ που 

ζχει ειςζλκει τα τελευταία χρόνια λόγω τθσ οικονομικισ κρίςθσ.  
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